
práca rozličných výskumníkov v teréne — ďalej rozvíjal a vo väčšej miere 
uplatňoval než doteraz.

Ako vidieť už z tohto krátkeho referátu, maďarská geograficko-výskumná práca 
je na dobrej ceste, i keď ju nemožno označiť ako dokonalú, a v porovnaní s mi
nulosťou prejavuje značný pokrok. Treba priznať, že hospodárska geografia si 
neskôr určila svoje úlohy, a preto aj svojimi výsledkami kráča za fyzickou geo
grafiou.

Treba ešte stručne spomenúť aj rozširovanie zemepisných poznatkov. Na tejto 
práci sa zúčastňuje mnoho geografov, a to čiastočne na stránkach vedu populari
zujúcich časopisov, ktoré sú nezávislé od geografických ustanovizní v užšom 
zmysle slova, čiastočne prednáškami, ktoré usporadúva Spoločnosť pre šírenie 
prírodovedných a spoločenskovedných poznatkov v spolupráci s ústredím Maďar
skej zemepisnej spoločnosti v Budapešti alebo s jej sekciami na vidieku.

O vyučovaní zemepisu v priebehu dlhšieho obdobia ťažko referovať. Učebné 
plány, ako aj celé školstvo prechádzajú dnes takými veľkými zmenami, že i re
ferát, ktorý by sa prehlboval až k podrobnostiam, bol by len momentálnej hod
noty. Niet vôbec pochyby o tom, že stará nižšia a stredná škola prešli veľkými 
zmenami od oslobodenia. Všeobecná školopovinnosť sa dnes vzťahuje na osem 
tried. Štyri nižšie triedy všeobecnej osemtriednej školy odpovedajú starej ľudovej 
škole a štyri vyššie triedy (5—8) odpovedajú štyrom nižším triedam niekdajších 
stredných škôl (gymnázia, reálky) alebo štyrom nižším triedam iných škôl stred
ného stupňa (meštianky). Dnešná stredná škola odpovedá len štyrom vyšším trie
dam starej strednej školy. Kým v minulosti sa zemepis všeobecne vyučoval len 
na ľudových školách a na školách stredného stupňa a na stredných školách 
len v nižších triedach, dnes sa vyučuje nielen v nižších a vyšších triedach vše
obecnej osemtriednej školy, ale aj na terajšej štvortriednej strednej škole, čo je 
nepopierateľné radostný pokrok.

Medzi vysokými školami pedagogickými a univerzitami je príprava geografov pre 
školy rozdelená tak, že vysoké školy pedagogické pripravujú učiteľov geografie 
pre vyššie triedy všeobecnej osemročnej školy a univerzity zasa profesorov geo
grafie pre štvortriedne stredné školy. Na geografických katedrách univerzít sa 
novšie školia aj ašpiranti.

Z tohto všetkého vidieť, že poslanie zemepisných ústavov na univerzitách je 
mnohostranné, lebo okrem značnej didaktickej práce, ako je zrejmé z uvedeného, 
aj ťarcha pestovania geografickej vedy i usmerňovanie geografickej výskumnej 
a tvorivej práce spočíva na pleciach osôb, ktoré na nich účinkujú. Aj väčšina ve
dúcich Maďarskej zemepisnej spoločnosti a Zemepisného hlavného výboru Ma
ďarskej akaďémie vieď sú pracovníkmi geografických katedier na univerzitách.

ANTON DROPPA

VÝSKUM DEMÄNOVSKÝCH JASKÝŇ

Triasové vápence severného svahu Nízkych Tatier umožnili vznik krasového 
fenoménu — jaskýň, na ktoré najbohatšia je Demänovská dolina so svetoznámymi 
Demänovskými jaskyňami južne od Liptovského Mikuláša.

Demänovskú dolinu s jaskyňami vymodelovala riečka Demänovka a jej prítok
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Zadnia voda. Obidve pramenia v centrálnom žulovom jadre Nízkych Tatier: De- 
mänovka na severnom svahu Chopka (2023) a Zadnia voda na severných svahoch 
Derešov (2003) a Poľany (1890). Z pramennej oblasti si obidve razia cestu na 
sever cez ľadovcové morény, ktoré V i t á s e k [48] i K u n s k ý [29] kladú do 
troch štadiálov wúrmského zaľudnenia (H, I, J). Pri vstupe na vápencové územie 
sa obidve tratia viacerými ponormi do podzemia: Demänovka na fluvioglaciálnej 
terase zvanej Lúčky vo výške 956 m a 918 m n. m., kým Zadnia voda v priestore 
Repísk vo výške 839 m. Na povrchu zanechávajú len suché korytá, vyplnené žu
lovými balvanmi a štrkom. Tieto bývajú zaplavované len za trvalejších dažďov 
alebo pri jarnom topení snehu. V podzemí pretekajú najnižšími priestormi De
mänovských jaskýň, v ktorých sa aj spájajú. Zadnou vodou zosilnená Demänovka 
znova vyráža na povrch vo výške 787 m v podobe mohutného krasového pra
meňa, ľudové zvaného ,,Vyvieranie”. Je to typ vaucluského prameňa o výdatnosti 
2000—2500 litrov za sekundu. Od Vyvierania tečie Demänovka typickým kaňo- 
novým údolím so strmými, ba až previsnutými svahmi. V odkrytých vápencových 
stenách sa černejú otvory Demänovských jaskýň — bývalé vyvieračky Demä- 
novky — v rôznej výške nad údolím. Pri vstupe do Liptovskej kotliny vytvára 
Demänovka rozsiahle štrkové terasy, ktoré sprevádzajú jej tok až po ústie do 
Váhu západne od Liptovského Mikuláša.

Rôznorodosť povrchových foriem Demänovskej doliny je podmienená jej pestrým 
geologickým zložením. Horná časť údolia je vytvorená v kryštalickom žulovom 
jadre, kým dolná v sedimentárnom obale. Nízkotatranská žula je tvrdá a tým 
aj odolná voči exogénnym činiteľom. Preto má povrchové tvary málo porušené, 
celistvé a homolovité. Len severné svahy Chopka, Derešov a Poľany sú skalisté 
vplyvom modelačnej činnosti pleistocénnych ľadovcov.

Sedimentárny obal tvorí pestrá zmes usadených hornín, z ktorých najvýznam
nejšie sú modrošedé vápence stredného triasu (anis). Ich vrchné polohy sú bu
dované svetlošedými dolomitmi (ladin). Vápence a dolomity boli sem nasunuté 
z karpatskej geosynklinály od juhu vo dvoch subtatranských príkrovoch, z kto
rých len spodný buduje údolie Demänovky. Tektonické pukliny, trhliny a vrstevné 
škáry, ako aj ľahká rozpustnosť vápencov urýchlili ich skrasovatenie. Kras De
mänovskej doliny je typom krasu s málo vyvinutými povrchovými formami. Z po
vrchových krasových tvarov zasluhujú zmienku len náplavové závrty na Lúčkach, 
ponory a krasové pramene s jednou mohutnou vyvieračkou, ako aj krasový kaňon 
Demänovky. Naproti tomu podzemný kras v Demänovskej doline sa vyvinul 
v plnom rozsahu a v typických formách. Zastúpené sú v ňom skalné diery, 
komíny, kanály, siene, dómy a rozsiahle jaskynné bludištia s podzemnými ja
zerami, tokmi a s pestrou kvapľovou výzdobou rozličnej farby a tvárnosti.

Hlavné jadro demänovskej jaskynnej sústavy je na pravej strane údolia De
mänovky a tiahne sa od Machnatej dolinky na severnom okraji Lúčok až po 
Čiernu dolinku pri Kamennej chate, teda v dižke 5 km. Hoci labyrint Demänov
ských jaskýň tvorí jeden organický celok, mnohé jaskynné časti jednak svojou 
polohou v rozličnej výške nad údolím Demänovky, jednak tým, že sú od seba 
oddelené riečnymi nánosmi a jaskynnými oddrobeninami, budia dojem samostat
ných jaskýň. Tak vo vápencovom brale Okno vo výške 140 m nad tokom De
mänovky sa černie otvor jaskyne Veľké Okno, zjavne viditeľný z dolnej 
časti doliny. Od neho 10 m severnejšie je menší otvor jaskyne Malé Okno. Za 
nimi ďalej sa nachádza vstupný otvor vlastných priestorov jaskyne Okno, ktorá 
dosahuje priamu dĺžku 640 m. Vo svahovej dolinke Okno je krátka T u n e-
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lová jaskyňa, cez ktorú sa vystupuje do Okna. Severnejšie od týchto pri 
presekanej ceste, ktorá vedie z dolinky Beníkovej do dolinky Okno, nachádza sa 
otvor kratšej Baranej jaskyne a od nej ešte severnejšie umele prekopaný 
otvor do horných častí novoobjavenej jaskyne Mieru. V strmom brale Bašta 
je jaskyňa Beníková a pod ňou jaskyňa Dvere s Malou jaskyňou, 
do ktorých je prístup z dolinky Beníkovej. V západnom svahu Bašty je vchod do 
sprístupnenej Demänovskej ľadovej jaskyne, ktorej pokračovaním 
na juhovýchod popod bralo Okno a Uhlište je novoobjavená jaskyňa Mieru. 
Novoprekopaný vchod do nej je z dolinky Vyvieranie. Vo vápencovom brale Uhlište 
nad Bjornsonovým portálom je oválny otvor Zbojníckej jaskyne a od 
nej južnejšie v dolinke Vyvieranie vchod do jaskyne v U h 1 i š t i. Pri výtoku 
Demänovky na povrch sa nachádza jaskyňa Vyvieranie. V hmote Demä
novskej hory (1206,8) je vytvorená jaskyňa Slobody, ktorej vchod do sprí
stupnených častí sa nachádza vo svahovej dolinke Točište. Pokračovaním jaskyne 
Slobody na juhovýchod je Pustá jaskyňa s vyše 80 m hlbokou podzemnou 
priepasťou. Vchod do jej horných častí leží vo svahovej dolinke Pustej, kým 
do spodných bol prekopaný až r. 1950 a nachádza sa pri ústí Machnatej dolinky. 
Vo svahu medzi dolinkou Štefanovou a Pustou je prekopaný otvor do novej jas
kyne Štefanovej. Na ľavej strane údolia Demänovky je významná len jas
kyňa v Sokole — markantnom brale naproti vyvieraniu Demänovky.

Mnohé z týchto jaskýň sú známe od nepamäti. Otvory Demänovských jaskýň 
spomína listina ostrihomskej kapituly z r. 1299 [34]. Avšak najstaršie opisy 
niektorých Demänovských jaskýň sa zachovali v dielach M. B e 1 a [2, 3j. V prvom 
z nich na podklade výskumov Juraja Buchholtza ml. publikuje Bel pozdĺžny 
rez Čiernej väčšej a menšej jaskyne s podrobným vykreslením kvapľových i ľado
vých častí. V druhom svojom diele uverejňuje opis jaskyne Beníkovej, Veľké 
a Malé Okno a jaskyne Dvere.

Zásluhou M. Bela sa stali Demänovské jaskyne známymi v celom kultúrnom 
svete. Najväčšiu pozornosť vzbudila Čierna jaskyňa (dnešná Demänovská 
ľadová jaskyňa), a to nielen ľadovou výzdobou, ale aj nálezom kostí pleistocénnych 
zvierat. Preto od tých čias vyhľadávajú Demänovské jaskyne za účelom študijným 
nielen domáci, ale aj zahraniční učenci. Z nich treba spomenúť braunschweigského 
lekára E. Fr. Bruckmanna [10], kťorý v jaskyniach nájdené kosťi prvýkrát 
správne určil ako kosti jaskynného medveďa (Ursus spelaeus). Vyvracia tým 
nesprávne názory svojich rovesníkov, že sú to kosti vyhynutých drakov. V auguste 
1751 navštívila Demänovskú ľadovú jaskyňu cisárska komisia, vedená Jakubom 
Buchholtzom [11]. Účastník výpravy inžinier poručík Fr. Langer jaskyňu 
zameral a narysoval. Avšak tento jaskynný plán nie je známy. O Demänovskej 
ľadovej jaskyni sa zmieňuje aj prešovský kartograf M. Korabinský [26],
K. W i n d i s c h [59] a škótsky cestovateľ Robert T o w n s o n [45]. Návštevu De
mänovskej ľadovej jaskyne a jaskyne Vyvieranie z r. 1800 opísal ľvovský superin
tendent Samuel Bredetzký [9] a F. Sartori [41]. Vytekajúce vody De
mänovky Bredetzký nepokladá za obyčajný prameň, ale za vody ponárajúce sa 
vyššie v skalnom vrchu. Okrem uvedených autorov vtedy známe Demänovské 
jaskyne opisuje A. Mednyanský [32] a francúzsky bádateľ F. S. Beudant 
[7]. Medzi významnejšími návštevníkmi Demänovských jaskýň treba spomenúť 
švédskeho botanika a profesora upsalskej univerzity Gorana Wahlenberga a 
pruského geografa Alberta S y d o w a. Zaľadnenie Demänovskej ľadovej jaskyne 
a jej porovnanie s Dobšinskou ľadovou jaskyňou študujú B. Schwalbe [42] a
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H. Szterényi [44], Turistický opis Demänovskej ľadovej jaskyne uverejnili
S. K oh n [25] a F. Birling [8], ktorý Nízke Tatry nesprávne nazýva Liptov
skými Alpami. Zameriavacie práce Demänovskej ľadovej jaskyne vykonal a svoje 
výsledky publikoval J. Mihálik [33], O krásach Nízkych Tatier a Demänovskej 
ľadovej jaskyne píše aj G. Instvanffy [20].

Uvedené práce o Demänovských jaskyniach sú písané po latinsky, nemecky 
a maďarsky. Ale aj v slovenčine sa objavujú články od M. L e h o c k e j [30],
J. Volku -Starohorského [53] a V. Vraného [58], ktorý opisuje objav 
Dómu trosiek v Demänovskej ľadovej jaskyni A. Žuffom z Palúdzky. Avšak tieto 
časti boli už v časoch Juraja Buchholtza ml. známe pod menom ,,Čierna minus”.

Po prvej svetovej vojne sa morfológii Demänovskej doliny venuje Fr. Vitásek, 
ktorý podľa ponorov a vyvieračky Demänovky predpokladá existenciu rozsiahlej
ších podzemných priestorov [46]. Tieto neskoršie prakticky dokázal A. Král, 
keď dňa 3. augusta 1921 objavil terajšiu jaskyňu Slobody. Vitásek sa pokúsil aj 
o genézu Demänovskej ľadovej jaskyne stanovením troch poschodí, ktoré kládol 
do súvisu s troma terasami Demänovky na povrchu [47]. Rok 1921 znamená nové 
objavy v jaskyni Okno a objav jaskyne Slobody. O týchto objavoch referujú 
články M. Janošku [21, 22] a súborné dielo viacerých autorov, ktoré vyšlo 
ako osobitný odtlačok Prúdov r. 1923 [60]. Diluviálne náplavy v jaskyni Okno 
s bohatým výskytom kostí pleistocénnych stavovcov študuje J. Volko-Staro- 
horský [55]. Nové jaskynné objavy priiákali do Demänovskej doliny aj 
R. Kettnera, ktorý sa v r. 1924—1926 so svojimi žiakmi venuje geologickému 
mapovaniu celej severnej strany Nízkych Tatier [23, 24].

Vedecké spracovanie nových jaskynných objavov mala na starosti Vedecká 
komisia Družstva Demänovských jaskýň, utvorená r. 1933 na čele s prof. dr. Fr. 
Vitáskom, z pera ktorého vyšli niekoľké štúdie o vzraste kvapľov [50, 51, 52]. 
O krasových zjavoch Demänovskej doliny píše J. Volko-Staro horský 
[56, 57]. Organizáciu výskumov a opisy objavených častí zachycujú články 
A. Lutonského [31], V. B e n i c k é h o [4, 5, 6] a P. D r o p p u [19], O tera
sách Demänovky hovoria práce Fr. Vitáska [49], J. Szaflarského [43] 
a L. Dine v a [12]. Turistické opisy menších jaskýň Demänovskej doliny s ich 
plánkami uverejnil J. Ch. Raj skup [38, 39, 40], Štúdiom veku kvapľov a jas
kynných perál sa zaoberal J. K u n s k ý [27, 28], zatiaľ čo J. Dosedla štúdiom 
horných častí Demänovskej ľadovej jaskyne, ktorý nad hlavnou chodbou ro
zoznáva dve vývojové štádiá [13], Detaiinému vývoju jaskyne Slobody sa venoval 
M. Pokorný [36, 37] a vývoju Suchej jaskyne, ako aj Pustej jaskyne 
A. D r o p p a [16, 17].

Aj keď sa o Demänovských jaskyniach zachovala bohatá literatúra, dosiaľ neboli 
odborne spracované ako celok, hoci si to ako veľkolepé prírodné múzeum našej 
vlasti právom zasluhujú. Preto Slovenská speleologická spoločnosť hneď od svojho 
založenia r. 1949 si vzala za úlohu dohoniť v odbore speleológie na Slovensku to, 
čo predchádzajúce generácie zanedbali. Pozornosť obráťiia predovšetkým na De
mänovské jaskyne a poverila pisateľa týchto riadkov systematicky spracovať 
geomorfológiu všetkých jaskýň Demänovskej doliny.

Speleologický výskum a štúdium genézy jaskýň si nemožno predstaviť bez 
úplných a detailných jaskynných plánov. Hoci jaskyňa Siobody bola už dvakrát 
zameraná (inž. Adámkom a inž. Holečkom v r. 1922—1923 a Ed. Paloncym v r. 
1928—1930), jej plány nezachycovali celú jaskynnú situáciu a nemali správne 
výškové údaje. Z Demänovskej ľadovej jaskyne bol k dispozícii len pôdorysný
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plán, ktorý zhotovil V. Senický v r. 1944—1945, avšak bez výškových údajov 
a povrchovej situácie. Podobný charakter mali aj plány jaskyne Okno od inž.
J. Povolného z r. 1923, jaskyne Beníkovej od V. Senického z r. 1946, Zbojníckej, 
jaskyne Dvere a v Sokole od J. Ch. Rajskupa, zhotovené v r. 1946—1949. Nebolo 
celkového plánu Demänovských jaskýň, ktorý by ukazoval vzájomnú situáciu 
jednotlivých jaskýň a ich výškovú polohu. Z týchto dôvodov sa nemohli použiť 
staršie plány, ale bolo žiadúce na podklade presného zamerania zhotoviť nové 
plány. Preto ako prvú úlohu vytýčil som si postupne zamerať všetky jaskyne 
Demänovskej doliny a tak vyhotoviť situačný plán celej jaskynnej sústavy. Zame
riavanie pozostávalo z prác na povrchu a v podzemí. Povrchové práce zahrnovali 
vytýčenie a zameranie povrchového polygonálneho ťahu od závrtov na Lúčkach 
popri koryte Demänovky až po Čiernu dolinku pri Kamennej chate. Okrem tohto 
bol vedený vedľajší polygonálny ťah od hlavných údolných polygónov ku vchodu 
každej jaskyne a do každej bočnej dolinky. Hlavné údolné polygóny boli stabili
zované zasadením okresaného kameňa s vyhĺbeným krížikom na jeho vrchole. 
Ostatné body boli fixované tým spôsobom, že do zeme alebo na vrchol väčších 
žulových balvanov bola zarazená železná tyč a zaliata betónovou maltou. Vcelku 
bolo takto Osadených vyše 150 bodov. Povrchové polygonálne body nadväzovali 
na jaskynné. Polygóny v jaskyniach boli osadené podobným spôsobom ako na 
povrchu, a to buď na vrchol zrútených balvanov, alebo na stenu i povalu jaskyne.

Polygonálne ťahy na povrchu i v jaskyniach boli smerove zamerané univerzál
nym teodolitom zn. Meopta č. 14 798 fy Srb a Štýs a výškové presne zanivelované 
normálnym nivelačným strojom NNK 25x zn. Meopta č. 21 509. V ťažko prístup
ných a neschodných jaskynných chodbách, kde nebolo možné postaviť teodolit, 
smery boli zamerané závesným baníckym kompasom fy Hildebrand, č. 1538 
a výšky boli vypočítané z údajov závesného sklonomeru na natiahnutej merač
skej šnúre. Dĺžky polygonálnych ťahov sa merali 50 m dlhým oceľovým pásmom, 
z ktorých sa trigonometricky vypočítali pôdorysne. Hlavné polygóny na povrchu 
a vo vchodoch do jaskýň sa prekontrolovali trigonometrickým zameraním 
z triangulačných bodov.

Pôdorysné plány jaskýň s povrchovou situáciou som vyhotovil z vypočítaných 
súradníc s pripojením na medzinárodnú súradnicovú sieť. Podobne i výškové 
body som zachytil na presné medzinárodné nivellement.

Zameriavacie práce postupovali veľmi pomaly, najmä pre nedostatok pomoc
ných síl. Prebiehali takto; V lete 1949 som zameral Suchú jaskyňu a jaskyňu 
Vyvieranie. Nasledujúce leto som zameral Pustú jaskyňu a náplavové závrty na 
Lúčkach. Od 1. marca do októbra 1951 som zameral jaskyňu Slobody v dĺžke 4800 m 
a urobil som prakticky spoj s Pustou jaskyňou. Nové jaskynné objavy som za
meral až v lete r. 1952 a v ďalšom roku jaskyňu Beníkovú, Okno, Dvere, Zboj
nícku a menšie jaskynky v údolí Demänovky. Roku 1954 bola zameraná jaskyňa 
v Sokole a horné poschodie v jaskyni Mieru. Ostáva ešte zamerať menšiu jas
kyňu v Uhlišti a novoobjavenú jaskyňu v Štefanovej, ktoré však nemajú roz
hodujúci význam pri štúdiu celej sústavy. Základný plán Demänovských jaskýň 
je hotový. Môžu sa doňho zakresľovať nové objavy i nezamerané menšie jaskyne.

Pri zameriavaní jaskynných priestorov som si všímal ich celkový charakter, 
smer, stúpanie alebo klesanie chodieb, spôsob sedimentácie a zloženie riečnych 
nánosov, smer prítoku a odtoku bývalých podzemných vôd Demänovky, vzdušné 
prievany a najmä smer a sklon tektonických puklín. Všetky tieto úkazy som 
zakresľoval do jaskynných plánov a tak som hľadal najvýhodnejšie cesty pre
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ďalšie výskumy. Touto novou pracovnou metódou — zameriavaním a štúdiom 
prírodných zákonitostí — dosiahlo sa praktické spojenie jaskyne Slobody s pod
zemnou priepasťou v Pustej a bola objavená jaskyňa Mieru, ktorá vyplňuje me
dzeru medzi jaskyňou Slobody a Demänovskou ľadovou jaskyňou.

Na základe doterajších výsledkov výskumu Demänovskej jaskynnej sústavy 
môžeme pristúpiť k riešeniu jej vývinu a na týchto poznatkoch predpokladať mož
nosti ďalších objavov.

Vytváranie jaskynných priestorov je viazané na polohy ľahšieho prechodu po
vrchovej vody do vápencov, na čo slúžia tektonické pukliny a vrstvové škáry. 
Smer vápencových vrstiev je v celom demänovskom komplexe jednotný, a to od 
juhovýchodu na severozápad so sklonom 24—50° na severovýchod. Z puklinových 
smerov prevládajú tri najhlavnejšie: I. systém od JV—SV, II. systém od JZ—SV 
a III. systém od V—Z. Puklinové smery inej orientácie sa zúčastňujú na stavbe 
podradnejšie. Ako prvý činiteľ pri vytváraní podzemných dutín pôsobila dažďová 
voda. Pretvorená na slabú kyselinu uhličitú po dopade na zem presakovala pukli
nami, prasklinami a vrstvovými škárami vápencov a rozpúšťala ich. Chemickou 
činnosťou dažďovej vody sa úzke puklinové priechody pretvorili na pretiahnuté 
embryonálne kanáliky, v ktorých voda pracovala nielen chemicky, ale aj mecha
nicky. Rozšírené embryonálne kanáliky umožnili vtok povrchovým vodám Demä- 
novky i s jej žulovým materiálom, ktorý vliekla zo svojej pramennej oblasti. 
Vody Demänovky v podzemí pracovali prevažne mechanicky. Omieľali steny i dno 
kanálov, čím ich pretvorili na široké a veľké chodby oválneho tvaru.

Vývin jaskynných chodieb bol ovplyvňovaný výškou dolnej erozívnej bázy, 
ktorou pre Demänovku bola rieka Váh. Postupne ako si Váh vyhlboval svoje 
koryto, znižovala údolie aj riečka Demänovka. Opustila staré ponory a tým aj 
podzemné korytá a vytvárala si nové, ležiace nižšie. Sústavným zařezáváním 
sa Demänovky do vápencového podkladu vzniklo v demänovskej jaskynnej sústave 
až 11 pod sebou ležiacich chodieb na spôsob poschodí. Doterajšia literatúra sa 
nezaoberala počtom týchto poschodí. Na podklade presného zamerania jaskýň 
Demänovskej doliny a zostrojenia pozdĺžneho profilu a tým aj spádových kriviek 
bývalých podzemných tokov, ako aj podľa petrografického rozboru riečnych se
dimentov pokúsim sa zaradiť podzemné chodby do jednotlivých vývojových štá
dií a tak určiť aj ich relatívny vek.

Vývojovým štádiom treba v tomto prípade rozumieť obdobie medzi vznikom 
dvoch výškové odlišných susedných poschodí. Každé takéto obdobie sa začína 
fázou erózie a končí sa fázou akumulácie. Tieto fázy boli spôsobené klimatickými 
zmenami v pleistocéne. Podľa klimatických zmien delí sa pleistocén na glaciály 
a interglaciály. Tieto sa ďalej rozdeľujú na štadiály, vzájomne oddelené inter- 
štadiálmi. Jednotlivé glaciály a ich štadiály sa vo všeobecnosti prejavovali chlad
ným podnebím, za ktorého boli najvyššie horské skupiny demänovskej oblasti 
Ďumbier, Chopok, Dereše, Poľana a Bory pokryté svahovými a údolnými ľadov
cami. Ľadovce postupovali hlboko do údolia, hrnúc pred sebou žulový materiál, 
ktorý občasné vodné prívaly Demänovky a jej prítoky vliekli aj do podzemných 
dutín. V podzemí pracovali povrchové vody predovšetkým mechanicky a svojou 
mohutnou eróziou zväčšovali úzke puklinové dutiny. Ku koncu každého štadiálu 
sa vodnatosť tokov zmenšila, v dôsledku čoho ukladali svoj žulový materiál na 
dne jaskynných chodieb. Preto štadiály sa vyznačujú akumuláciou žulových štr
kov a hlín v jaskyniach. V interglaciáloch a interštadiáloch bolo podnebie teplejšie 
a vlhkejšie. Vodnatosť Demänovky sa zväčšovala a tým stúpla aj jej transportačná
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a erozívna činnosť. Tieto zmeny sa prejavili vo vytváraní jaskynných poschodí 
a ich počet udáva pravdepodobne počet chladných dôb, ktorý odpovedá jednot
livým chladným výkyvom v Milankovičovej krivke intenzity slnečného žiarenia.

Najstaršie vývojové štádium dosiaľ zistené v demänovskom jaskynnom systéme 
predstavuje jaskyňa v Sokole so svojimi tunelmi. Jaskynný vchod leží v zráznom 
brale Sokola na ľavej strane doliny Demänovky vo výške 969 m n. m. čiže asi 
183 m nad jej údolím, kým tunely sa nachádzajú vo výške 943 m. Priestory jas
kyne javia známky riečnej erózie. Sú však výsledkom najmä chemickej činnosti 
presakujúcich atmosferických vôd, ktoré pritekali puklinovým komínom v ohybe 
jaskyne na severovýchod. Odtiaľ pokračovali dvoma cestami. Jeden prúd sa za
řezával pozdĺž pukliny smeru 45°, sklonenej 70° na J V, kým druhý v smere vápen
cových vrstiev na JV k terajšiemu vchodu. Typické rúrovité tvary tunelov uka
zujú na erozívnu činnosť podzemných vôd Demänovky, ktoré sa zařezávali po sklone 
vápencových vrstiev na severovýchod. Terajší stav jaskynných tunelov v Sokole 
predstavuje zvyšok niekdajšej rozsiahlej jaskyne, ktorá bola postupom času zni
čená oddrobovaním.

Jaskyňa v Sokole a jej tunely svojou relatívnou výškou 150—180 m ukazujú, 
že ich vývin sa dial v najstaršom pleistocéne, resp. koncom pliocénu.

Nižšie vývojové štádium zaujíma jaskyňa Okno. Jej otvor sa nachádza vo 
vápencovom brale rovnakého mena vo výške 915 m n. m., teda okolo 150 m nad 
pravým brehom Demänovky. Podzemné priestory pozostávajú z dvoch vývojo
vých úrovní. Vyššia predstavuje A, kým spodnejšia B.

Vo vývojovom štádiu A pritekali podzemné vody Demänovky nánosovým sifó
nom od juhovýchodu z pravej odbočky na konci Výskumnej chodby (južne od 
bodu č. 3). Vytvorili Výskumnú chodbu s predsieňou a terajším vchodom pokra
čovali do ďalších, už neexistujúcich priestorov. Na začiatku interštádia A—B, 
keď si podzemné vody prerážali cestu v nižšej úrovni, zaniesli prítokové cesty 
hrubou vrstvou žulového štrku a hliny, čoho dôkazom sú nánosové sifóny vo 
všetkých odbočkách na konci Výskumnej chodby. Nižšie vývojové štádium B za
hrnuje zadné časti jaskyne Okno. Pre hrubé vrstvy riečnych nánosov veľmi ťažko 
v nich nájsť určitú prítokovú cestu. Pravdepodobne vnikali do dnes známych prie
storov po pukline v Palmovej sieni od západu, odkiaľ pretekali celou jaskyňou, 
využívajúc smer a sklon vápencových vrstiev a tektonických puklín až do Siene 
smútočnej vŕby. Na jej začiatku mizli sifónovite popod Výskumnú chodbu do 
podzemných priestorov Veľkého Okna a jeho terajším vchodom pokračovali do 
ďalších už denudovaných priestorov. Toto obdobie sa vyznačuje veľkou akumu
láciou žulových štrkov v jaskyni, v ktorých sa nachádzajú z povrchu splavené 
kosti jaskynných medveďov (Ursus spelaeus). Horné polohy týchto náplavov 
pokrýva až 2 m hrubá vrstva piesčito-hlinitých sedimentov.

Do vývojového obdobia B možno zaradiť i vytváranie jaskyne Beníkovej. Vchod 
do nej leží na západnom svahu brala Bašty vo výške 808 m n. m., teda okolo 140 
m nad údolím Demänovky. Jej podzemné priestory vytvorili vody pritekajúce zo 
zadnej časti jaskyne, najmä zo zakvapľovenej pravej odbočky. Odtiaľ hlavnou 
chodbou jaskyne prenikali až do Vstupnej chodby, kde sa spájali s vodami pri
tekajúcimi z rúrovitých kanálov v jej pravej stene. V najnižšom mieste Vstupnej 
chodby sifónovite mizli pod jej severnou stenou a povrchovým otvorom, nachá
dzajúcim sa pod vchodom do jaskyne Beníkovej, pokračovali do ďalších, dnes už 
zničených chodieb. Jaskyňa Beníková na rozdiel od jaskyne Okno nemá riečne 
nánosy. Tie sa pravdepodobne nachádzajú pod oddrobenou sutinou. Rovnako ne-
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1. Kaňon Demänovky s bralami Bašta na pravej strane a 
s Malým Sokolom na ľavej strane.

KaHbOH peMKM .HeM3HOBKa c yxecaMM Banixa na npa- 
Boíí cTopoHe, Majibi Cokoji — na jiesoťí CTopoHe.

Schluchttal der Demanovka mit den Klippen Bašta 
(Bastion) auf der rechten und Malý Sokol auf der linken 
Selte.

2. Tunely pri jaskyni v Sokole. Rúrovité tvary chodby 
ukazujú na erozívnu činnosť podzemných vôd Demä
novky.
TyHHejib y neipepbi b yTece Cokoji. TpyÔKOBMflHbie 
4)opMbi rajiepeM CBMfleTejibCTByioT o6 apoanoHHoŕí 
fleHTenbHOCTM noflseMHWx boa peuKM fleManoBKa. 
Tunnels bei der Hôhle im Sokol. Die Rôhrenartigen 
Formen des Ganges weisen auf die Erosionstätigkeit der 
unterirdischen Wässer der Demänovka hin.



vidieť v nich nikde typické tvary riečnej erózie. Veľké podzemné priestory jas
kyne Beníkovej sa vytvárali pomalým oddrobovaním vápencovej hmoty zo stien
a povaly, ^ ,

Najbližšie nižšie vývojové štádium je zatiaľ známe v relatívnom prenížem 30 m. 
Je to štádium C. Z tohto obdobia je známe len najvyššie poschodie Demänovskej 
ľadovej jaskyne, a to Suchá chodba. Podzemné vody do nej pritekali zataraseným 
otvorom na jej konci, ktorý leží blízo povrchu neďaleko vyhliadky. Zařezávali sa 
pozdĺž pukliny na severovýchod, z ktorej sa takmer pravouhlé obracali na severo
západ cez terajšiu Predsieň a otvorom č. 2 (dnes zamurovaným) za sprievodcov
skou chatkou pokračovali do ďalších, už denudovaných priestorov. Hlavný vchod 
do jaskyne vtedy ešte neexistoval. Vytvoril sa neskôr oddrobovaním pozdĺž puk
liny smeru 50° a sklonu 70° na JV.

Vývojové štádium D prebiehalo v relatívnom prenížení 10 m od C. Vody Demä 
novky v tomto období vytvorili horné priestory Pustej jaskyne (Zrútenú sieň a 
Závrtový dóm), odkiaľ neznámymi priestormi vnikali do horných častí Suchej 
jaskyne, ktorej otvor leží vo výške 903 m n. m. a 90 m nad Objavným ponorom 
Demänovky. v' nej vytvorili Cintorín, Sieň trosiek, Predsieň a Závrtovú chodbu, 
na konci ktorej sifónovite mizli vtedy ešte jaskynnými priestormi ponad dolinku 
Vyvieranie do Zbojníckej jaskyne a jej terajším vchodom do dalších, už neexistu
júcich priestorov. Pravdepodobne sa znova objavili na konci chodby Snehového 
jazierka (pri bode č. 23), odkiaľ tiekli jej vrchnou polohou cez terajšie Snehové 
jazierko a jej terajším vchodom pokračovali cez denudované časti do Pralesa 
v Demänovskej ľadovej jaskyni. Z Pralesa pokračovali Kostnicou a Štúrovým 
dómom do Hurbanovho dómu, skadiaľ ich ďalšia cesta je neznáma.

Vo vývojovom štádiu E vody Demänovky vytvárali spodné časti Suchej jaskyne 
(Riečisko s Kamenným dómom), odkial pretekali ponad terajšiu dolinku Vyviera
nie (vtedy ešte neexistujúcu) do Kostnice v jaskyni Mieru. Z jej prednej (dómo- 
vitej časti odtekali v prítomnej dobe zakvaploveným sifónom na severozápad do 
ďalších neznámych priestorov a pravdepodobne sa objavovali na konci Klenotnice 
v zadnej časti chodby Snehového jazierka. Odtiaľto pretekali spodnou častou 
chodby, kde vytvorili rúrovitú chodbu pod Snehovým jazierkom, z ktorej sa rú
rovitými kanálmi rútili do nižšieho poschodia do Dómu objavitelov. Z hornej 
polohy Dómu objaviteľov pokračovali neznámymi priestormi do Kolárovho dómu 
v Demänovskej ľadovej jaskyni a odtiaľ hornou polohou Dómu pagod. Čiernej ga
lérie, ponad Halašov dóm do hornej časti Belovho dómu, cez Medvediu chodbu 
do rúrovitej chodby nad Veľkým dómom a z nej cez vápennú sutinu popod Štr
kový dóm na povrch pri ústí Čiernej dolinky.

Ako z pripojeného profilu Demänovských jaskýň vidieť, nemá toto vývojové 
štádium vyrovnanú spádovú krivku. Zo spodnej časti chodby Snehového jazierka 
sa vody Demänovky prudko rútili 50 m nižšie do spodnejšieho poschodia. Svedčí 
to o náhlom znížení spodnej erozívnej základne v období medzi štádiom D a E.

Vývojové štádium F už zahrnuje aj vytváranie jaskyne Slobody. Avšak nájsť 
určitú odtokovú cestu podzemných vôd Demänovky z jaskyne Slobody sa pri 
doterajších výskumoch nepodarilo, pretože sa zatiaľ ani jednou chodbou neusku
tečnil praktický spoj medzi jaskyňou Slobody a jaskyňou Mieru, ktorá by umož
nila paralelizäciu jednotlivých poschodí. V jaskyni Slobody sa jednotlivé poschodia 
začínajú bývalýma ponormi, v dôsledku čoho majú vo svojom priebehu prudký 
spád. Naproti tomu v jaskyni Mieru jednotlivé poschodia sú vyrovnanejšie, majú 
takmer horizontálny charakter. Preto súvis podzemných chodieb v jaskyni Slo-
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3. Demänovská dolina v zime. V odkrytých vrstvových če
lách stekajúca voda vytvára ľadové vodopády.

.ZteMOHOBCKEH .z(OJiMHa 3MM0M. Ha Btixoflax cjioee 
CTeKaiomaa BOfla odpasyeT jieflHHwe BOflonaflti.

Das Demänovka-Tal im Winter. In den aufgeschlosse- 
nen Schichtstirnen bildet das herabfliessende Wasser 
vereiste Wasserfälle.

4. Čierna galéria v Demänovskej ľadovej jaskyni. Rúrovitá 
horná chodba ukazuje na prácu pod tlakom tečúcich 
vôd.
Tajiepea Huepna b fleMOHOBCKoň jieflHHoŕi nemepe. 
TpyúKooôpasHaa BepxHHa uacTi. rajiepen CBMfleTejib- 
CTByeT o TOM, HTO paôoTa TeKymeft no.zt aeMJieii boäw 
npoMCxoflMJia nofl saBJíeHneM.
Schwarze Galerie in der Demänová Eishôhle. Der rohre- 
nartige obere Gang verrät eine Tätigkeit unter dem 
Drucke fliessender Wässer.



body s chodbami v jaskyni Mieru sa môže paralelizovať len na podklade výškových
údajov. , ^

Podzemné vody Demänovky vo vývojovom štádiu F pretekali Cintorínom, Snež
ným dómom, Chodbou priekopníkov, Jánošíkovým dómom, z ktorého sa rútili boč
nou chodbou do terajšieho priestoru pri Strome života nad podzemnou Demänov- 
kou. Ďalší priebeh týchto vôd možno sledovať hornou časťou Prízemia až do Velkého 
dómu. Ďalej ich cesta je neznáma. V jaskyni Mieru do tohto vývojového štádia 
patrí horná časť Jazierkovej chodby nad Ružovou galériou. Z Jazierkovej chodby 
pretekali vody Demänovky cez Misovú chodbu pod Kostnicou a odtial neznámymi 
priestormi pravdepodobne do Guličkovej chodby a z nej sifónovite do horných 
časti Dómu objaviteľov a pokračovali vývojovým obdobím E.

Vývojové štádium G zahrnuje v jaskyni Slobody Medvediu chodbu, ktorej ko
niec pod Cintorínom je zanesený žulovým štrkom a pieskom. Odtialto pravde
podobne pokračovali vody Demänovky do Mliečnej chodby a z nej vrchnou po
lohou Prízemia do Veľkého dómu, odkiaľ ich ďalšia cesta je neznáma. Pravdepo
dobne časť týchto vôd sa oddelila vo Veľkom dóme a tiekla po pukline smerom 
na východ dosiaľ neznámymi priestormi do hornej časti chodby nad Vysokým 
dómom v jaskyni Mieru a odtiaľ do spodnej časti Jazierkovej chodby nad Ružo
vou galériou. Z Jazierkovej chodby pokračovali spodnou časťou chodby pod Kost
nicou, z ktorej zakvapľoveným sifónom mizli do ďalších častí (pri recentných kos
tiach psa). Tieto vody pravdepodobne nadväzovali na Guličkovú chodbu.

Vo vývojovom období H vody Demänovky vytvárali Hlboký dóm v jaskyni Slo
body, odkiaľ tiekli cez Machovú chodbu, Červenobiely dóm. Sieň lavín do Žulovej 
chodby ku Stromu života na Přízemi. Z Prizemia pokračovali jeho hornou polohou 
do Veľkého dómu a odtiaľ do horných častí nad Suchou chodbou, ako ukazujú 
žulové štrky na dne puklinových chodieb. Tomuto vývojovému obdobiu odpovedá 
v jaskyni Mieru nižšia časť chodby nad Vysokým dómom, z ktorej pretekali vody 
Demänovky hornou plochou Ružovej galérie. K týmto vodám sa družili vody zo 
samostatného ponoru, pritekajúce chodbou nad Štrkovým dómom, ktoré vytvorili 
hornú časť chodby Dukelského pomnika a hornú časť Vodopádového dómu, z kto
rého vytekali bočnou chodbou v západnej stene dnes zakvapľoveným otvorom 
na povrch.

Vývojové štádium I predstavuje v jaskyni Slobody dve prítokové cesty pod
zemných vôd Demänovky. Jednu tvorili vody pritekajúce zahlinenou chodbou 
v Štrkových sieňach pod Machovou chodbou, ktoré pokračovali cez Sieň lavín a 
Katakomby na Rázcestie. Tu sa k nim pripájali vody z Klenotnice, tečúce hornou 
časťou Královej galérie cez Guličkový dóm a odtiaľ vybetónovaným tunelom ku 
Stromu života a na Rázcestie. Z Rázcestia spojené vody Demänovky tiekli do 
Veľkého dómu a Suchej chodby, odkiaľ ich ďalšia cesta zatiaľ nie je bezpečne 
zistená. Tomuto obdobiu v jaskyni Mieru odpovedá Koncertná sieň, na dne ktorej 
sa objavujú žulové štrky, ďalej spodok Vysokého dómu, Ružovej galérie, chodby 
Dukelského pomníka, stredná časť Vodopádového dómu, z ktorého pretekali vody 
rúrovitými chodbami nad Chodbou trosiek do hornej polohy Zrúteného dómu. 
Z neho pokračovali hornou chodbou až do Dómu objaviteľov a odtiaľ Objavným 
kanálom do spodnej chodby v Demänovskej ľadovej jaskyni, kde vytvorili Ja
zernú chodbu. Závrtový dóm. Dóm pagod. Čiernu galériu, Halašov dóm, spodnú 
časť Belovho dómu. Kmeťov dóm. Veľký dóm. Dóm trosiek a Kvapľovú pivnicu, 
z ktorej vytekali na povrch v terajšej Čiernej dolinke. Podzemné vody Demänovky 
zo Suchej chodby v jaskyni Slobody pravdepodobne tiekli neznámymi priestormi
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5. Puklinový charakter Ružovej galérie s bielou pagodou.

rajiepen PyjKOBa c bejioil narofloií, IIo ee tJ)opMe 
BMflHO, HTO ona odpasoBajiacfa na Mecxe xpemnnti.

Spaltencharakter der Rosengalerie mit der weissen Pa
gode.

6. Zakvapľovený rúrovitý tvar chodby pri Žltom jazierku 
v Suchej jaskyni.
Tpy6KOo6pa3HbiM npoxofl 6jiii3 xcejiToro osepĽía b 

neinepe Cyxa co MHOJKecTBOM HaTeHHbix obpaso- 
BaHMií.

Mit Tropfsteinen bedeckte rôhrenartige Form des Gan
ges bei dem gelben See in der Hoble Suchá (trockene 
Hohle).





popod dolinku Vyvieranie a vnikali terajším vchodom do jaskyne Mieru, kde vy
tvorili Kolibu a hornú časť Dómu vyvierania.

Vo vývojovom štádiu J sa ponárali vody Demänovky pri ústi doliny Machnatej 
v mieste terajšieho nového vchodu do spodných častí Pustej jaskyne. Vytvorili 
tak Chodbu trosiek, zarezávajúc sa pozdiž markantnej pukliny na SSV. Na dne 
priepasti sa otočili do chodby pod priepasťou a odtiaľ do Gotického dómu, kde sa 
stretali s druhým prúdom vôd prichádzajúcich z pukliny od juhozápadu. Zároveň 
v Gotickom dóme nastalo vetvenie podzemného toku. Jedna jeho časť vnikala do 
Tesného kanála, kým druhá Vodnou puklinou do Nánosovej chodby a odtiaľ do 
Pieskovej siene. Z Vodnej pukliny časť vôd tiekla Spojovacou chodbou do Rie
čiska a z neho do Brkovej chodby nachádzajúcej sa už v jaskyni Slobody. Z Brko- 
vej chodby tiekli vody Demänovky popri Veľkom stĺpe do Ružovej siene a odtiaľ 
cez Královu galériu, Guličkový dóm, Chrličový dóm na Prízemie pri Strome života. 
Z Prízemia pokračovali cez Rázcestie do Veľkého dómu a odtiaľ cez Dóm mŕtvych 
a Mramorové riečisko do Hlinenej chodby. Na konci Hlinenej chodby sa delili 
na dva prúdy. Jeden sifónovite odtekal neznámymi časťami do horných prie
storov jaskyne Vyvieranie, druhý popod dolinku Vyvieranie do spodnej časti 
Dómu vyvierania v jaskyni Mieru. Tu vytvorili najspodnejšie priestory jaskyne 
Mieru, ktorými dnes preteká malý potôčik, teda priestory od Dómu vyvierania 
až po Zrútený dóm. Na dne Zrúteného dómu v mieste ponoru terajšieho potôčika 
za oddrobenou sutinou pokračovali do ďalších neznámych častí.

Tomuto vývojovému obdobiu patrí i chodba pod Štrkovými sienami vo vstup
ných častiach jaskyne Slobody.

Od štádia J sa podzemné vody Demänovky prepracovali o 20 m nižšie. Týmto 
korytom pretekajú aj dnes.

Demänovka sa ponára viacerými ponormi na Lúčkach, z ktorých najvýznamnejší 
leží 918 m nad morom na mieste, kde sa začína stavba chaty 1. mája. Jej podzemný 
tok od ponorov až po Achátový dóm v Pustej jaskyni nie je dosiaľ známy. V Achá
tovém dóme tečie od východu na západ v dĺžke 80 m, kde opäť sifónovite mizne. 
Tok podzemnej Demänovky sa znova objavuje na dne Vodnej pukliny, ako aj 
v paralelných západnejších puklinách. Znova sa vynára v Riečisku pod Pieskovou 
sieňou, v ktorej sa obracia na severovýchod. Tu vo výške 812,07 m opäť sifóno
vite mizne, aby nastúpila neznámu cestu v dĺžke 260 m do jaskyne Slobody. Ob
javuje sa v Hlbokom kaňone jaskyne Slobody vo výške 807,23 m, preteká Pekelným 
dómom, obracajúc sa na severozápad popod Ružovú sieň a Královu galériu. Pod 
Ružovou sieňou prekonáva 5 m dlhý sifón. V priestore pod Hviezdoslavovým dó
mom vytvára až 20 m vysoký dóm, v ktorom sa obracia na severovýchod ku 
Karfiolovému vodopádu. Pri ňom sa znova obracia do pôvodného smeru, tečúc 
Prízemím popri Strome života, za ktorým jej tok zadržuje umelá hrádza. Ďalej 
si kliesni cestu pomedzi vápencové bloky smerom do Veľkého dómu, zanechávajúc 
po obidvoch brehoch žulové nánosy, z ktorých najvýraznejší je na pravom brehu. 
Dosahuje výšku 3 m. Na dne Veľkého dómu si preráža cestu hučivým vodopádom 
popod zrútené balvany a vynára sa v Dóme mŕtvych. Na jeho konci vo výške 
796,85 m sa celá rúti otvoreným ponorom do nižšieho koryta, zanechávajúc Mra
morové riečisko polosuchým, ktoré zaplavuje len pri väčšom vodnom stave. Vody 
Demänovky sa opäť vynárajú až na konci Objavnej chodby spod východnej 
steny, kde vytvárajú 1 m hlboký vodopád. Tu už vychádzajú zosilnené podzem
ným tokom Zadnej vody. Takto posilnená Demänovka si razí cestu na severozápad, 
prekonávajúc dva vodné sifóny, aby na konci Terasovej chodby znova nastúpila
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7. Puklinový charakter Královej galérie v jaskyni Slobody 
s bočnými korytami.

8. Hlinené praskliny na dne Hlinenej chodby v jaskyni 
Slobody.

Tajiepen Kpajiona c 6oKOBbiMn pycjiaMM b neujepe 
Cjiobofla. Ho ee (jjopMe bmaho, hto ona obpaaoBajiacb 
BflOJIi. TpeUtMHbI.

TpeiUMHbí E cyrjiMHKax na rajiepew IjinneHa B
nemepe Cjiobofla.

Spaltencharakter der Králova Galerie in der Hohle 
„jaskyňa Slobody“ mit seitlichen Flussbetten.

Lehrnspriinge am Boden der Hlinená chodba (Lehmgang) 
in der Hohle „jaskyňa Slobody“.



175 m dlhú neznámu cestu do jaskyne Vyvieranie, kde sa objavuje na južnej strane 
jazera vo výške 788,91 m, čo na vzdialenosť 175 m je spád len 2,l%o.

Z jazera vody Demänovky sifónovite pretekajú popod západnú stenu, za kto
rou tečú samostatným korytom. Na konci Vstupnej chodby tečú naprieč jaskyňou 
a znova sifónovite miznú pod východnou stenou, aby tiekli popod Vstupnú chodbu, 
za ktorou prekonávajú 1 m hlboký vodopád. Pred vchodom do jaskyne Vyvieranie 
vytekajú mohutným krasovým prameňom vo výške 787,224 m na povrch.

Výškové údaje podzemného toku Demänovky:

Zistené miesto ■
Absolútna

výška
m

Relatívna
výška

m

Dĺžka
toku

m
Spád %o

Hlavný ponor na Lúčkach 918,28 103,52 808 117,6
Achátový dóm, prítokový sifón 814,76 0,34 81 4,2
Achátový dóm, odtokový sifón 814,42 0,32 115 2,7
Piesková sieň, prítokový sifón 814,10 2,03 34 59,7
Piesková sieň, odtokový sifón 812,07 4,84 325 14,8
Hlboký kaňon v jaskyni Slobody 807,23 2,75 385 7,1
Karfiolový vodopád 804,48 2,03 185 10,9
Šachovnica 802,45 5,60 195 28,7
Podzemné prepadanie 796,85 4,93 245 20,1
Sifón I — prítok 791,92 2,64 84 31,4
Sifón II — odtok 789,23 0,37 175 2,1
Jazero vo vyvieraní 788,91 1,69 175 9,6
Vyvieračka Demänovky 787,22

Pri riešení genézy Demänovských jaskýň sa konštatovalo, že niektoré jaskynné 
chodby sa končia náhle, súc zatarasené riečnymi nánosmi, povalovými oddrobe- 
ninami alebo kvapľovinou. O tom sa môžeme presvedčiť i pohľadom na celkový 
pôdorysný plán a pozdĺžny profil. Okrem toho sme uviedli, že Demänovské jas
kyne sa rozkladajú v jedenástich úrovniach rozložených pod sebou. Každú z týchto 
úrovní vytvoril podzemný tok, ktorý mal svoj prítok a odtok. Dnes jaskynné 
chodby jednotlivých úrovní nie sú známe v celej svojej dĺžke. Poznáme len ich krat
šie alebo dlhšie úseky. Preto vo všetkých týchto úrovniach, kde sa vyskytujú 
výrazné erózne tvary a riečne sedimenty, možno s určitosťou predpokladať ďal
šie pokračovanie jaskynných chodieb. Napríklad v jaskyni Okno sú známe len 
výťokové cesry podzemných vôd Demänovky. Odkopom žulových nánosov v zad
nej časťi Výskumnej chodby, ako aj na konci jaskyne v Palmovej sieni sa odhalia 
ďalšie chodby,, kťoré povedú až na povrch v dolinke Vyvieranie. Ich priama spo- 
jiťosť s rázsochou Demänovskej hory nad jaskyňou Slobody je prerušená neskor
ším vytvorením priečnej dolinky Vyvieranie. Podobne je neznámy i pôvod podzem
ných vôd pritekajúcich do jaskyne Baníkovej. Prekopaním zakvapľovenej 
odbočky č. 11 na jej konci možno očakávať ďalšie pokračovanie jaskyne. Tak isto 
predpoklady pre nové chodby sa ukazujú v puklinovej chodbe kaskádových ja
zierok v severnej stene Kaskádovej siene a v slepej odbočke na konci Kvapľovej 
siene, zatarasenej dnes oddrobenou sutinou.
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9. Koróziou vyhlodaná povala Hlinenej chodby v jaskyni 
Slobody.

10. Výrastkové stalaktity na povale Svantovítových sie

IIoTOjiOK rajiepen rjiHHena b neinepe Cjioôofla co 
CJieflaMM KOppOSMH. CocyjibKOBMflHBie crajiaKTMTbi, CBemirQaHDmMecH c no- 

T0.7IKa nyCTOT CsaHTOBM.

Durch Korosion zernagte Dečke des Ganges Hlinená 
chodba in der Hohle „jaskyňa Slobody“. Auswuchsstalaktiten an der Dečke der Svantovít-Säle.



v jaskyni Dvere sa ukážu nové cesty po prekopani nánosového sifónu vo 
Vstupnej chodbe a v pukline na konci Hlavnej chodby.

V Zbojníckej jaskyni ďalšie pokračovanie treba hľadať prekopaním su
tiny pokrytej kvapľovým vodopádom v jej zadnej časti.

Predpokladaná chodba povedie až do dolinky Vyvieranie. Jej pokračovanie treba 
predpokladať na druhej strane dolinky, kde nadväzuje na hormá chodbu Suchej 
jaskyne. Spodná chodba Suchej jaskyne pravdepodobne nadväzuje na Kostnicu 
jaskyne Mieru. Priama spojitosť obidvoch chodieb Suchej jaskyne so Zboj
nickou a Kostnicou bola podobne ako vo vyššie ležiacej jaskyni Okno prerušená 
neskoršou eróziou potôčika, tečúceho dolinkou Vyvieranie.

Horizontálna rozsiahlosť a verťikálna členitosť novoobjavenej jaskyne Mieru 
poskyťuje možnosť ďalších nových objavov. V Kostnici treba pokračovať jednak 
v jej zadnej časti v prekopávaní nánosového sifónu za vyschnutým jazierkom 
v smere na juhovýchod, jednak v jej dómovitej prednej časti smerom na severo
západ. Podobne v obidvoch chodbách ležiacich pod Kostnicou treba prebiť zakvap- 
ľovenú prekážku v smere na severozápad. Na konci Ružovej galérie je neznámy 
prítok podzemných vôd Demänovky vo vyššej i v spodnej úrovni. Tento sa roz
rieši prekopaním nánosového sifónu, ktorý pozostáva zo žulových štrkov, na konci 
Koncertnej siene. Tu možno s určitosťou tvrdiť o existencii priestorov v juho
východnom smere a o ich súvislosti s jaskyňou Slobody. Rovnako aj slepá od
bočka nad Štrkovým dómom (za Dukelským pomníkom) po odstránení zakvap- 
ľovenej prekážky povedie na povrch pred vyvieranie Demänovky. Najnižšie po
schodie jaskyne Mieru sa končí za ponorom jaskynného potôčika v Zrútenom dóme, 
kde je zatarasené povalovými oddrobeninami. Odstránením tejto prekážky bude 
možné odkryť zvyšok poschodia, ktoré pravdepodobne vyústi pri vyvieračke pod 
Studenou dierou. Tak isto horná chodba nad Dómom objaviteľov sa náhle končí 
zrútenými balvanmi. Po ich odstránení sa nájde jej ďalšie pokračovanie. Možnosti 
nových objavov skrýva aj chodba Snehového jazierka. Jej obidva konce v zadnej 
časti po prekopani vyústia na povrch. V hlavnom oblúku chodby (pri bode č. 16) 
sa tiahne po pukline na juhovýchod dosiaľ nepreskúmaný labyrint chodieb s rieč
nymi nánosmi (žulovým štrkom a pieskom), ktorý povedie k novým objavom 
podzemných chodieb.

V Demänovskej ľadovej jaskyni sa ďalšie možnosti objavov ukazujú v Pukli- 
novej chodbe za Pralesom, z ktorej prichádzali vody bývalého toku podzemnej 
Demänovky, čoho dôkazom sú žulové štrky zanechané na dne Pralesa pod kvap
ľovou kôrou. Podobne prekopanie zakvapľovenej prekážky v Kvapľovom dóme 
za tiesňavou na konci Hurbanovho dómu odkryje novú chodbu. Rovnako aj pre
kopanie nánosového sifónu za Organmi v Kollárovom dóme ukáže jeho pokra
čovanie juhovýchodným smerom. Na dne Závrtového dómu hlavnej chodby De
mänovskej ľadovej jaskyne je odtokový sifón, ktorý ukazuje cestu do nižšieho 
poschodia. Prekopanie sutinou zataraseného konca Kvapľovej pivnice za Veľkým 
dómom vyústi na povrch do Čiernej dolinky.

V jaskyni Vyvieranie sa predpokladá spojitosť nánosových sifónov v Puk- 
linovej chodbe za jazerom s odbočkami Hlinenej chodby jaskyne Slobody. Tak 
isto horné chodby jaskyne Vyvieranie predstavujú len kratšie riečne úseky, na 
obidvoch stranách zanesené žulovými nánosmi. Prekopaním sa odkryjú ďalšie 
ich pokračovania.

Jaskyňa Slobody má dosiaľ zo všetkých jaskýň Demänovského údolia naj
viac odkrytých podzemných priestorov. Po jej zameraní a vyhotovení podrobného
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11. Inovaťové stalaktity (heliktity) na povale Klenotnice 
v jaskyni Slobody.

12. Nivelácia jaskyne Okno. Palmové stalagmity v Cintoríne.

CTa.aaKTMTfai b BMfle Muen (rejiHKTMTbi) na nOTOJiKe 

nojiocxn KjieHOTHMina («CoKpoBmnHM4a»).
HMBejiMpoBKa nemepbi Okho. IlajibMOBMflHbie cxa- 
jiaKTHTbi B nycToxe Iímhxopkh («Kjiafl6Mme»).

Rauhreifstalaktiten (Heliktiten) an der Decke der Kle
notnica (Schatzkammer) in der Hohle „Slobody“.

Nivellation der Hohle Okno (Fenster). Palmenstalagmiten 
im Cintorín (Friedhof).



plánu sa ukazujú ešte ďalšie možnosti objavov. Prebitím, zakvapľovenej chodby na 
konci Riečiska za Brkovou chodbou bola r. 1951 odkrytá nová chodba, vedúca až do 
Pustej jaskyne. Riečisko za Brkovou chodbou ukazuje možnosť pokračovania na 
obidvoch svojich koncoch: za Puklinovým jazierkom, z ktorého na jar vyteká 
silný prúd vody, je možnosť pokračovania na juhovýchod, kým v mieste ponoru 
jarčeka zasa v smere na severovýchod. Krátka chodba v pravej stene na začiatku 
Brkovej chodby sa končí zanesením žulovými štrkmi. Ich prekopaním sa odkryje 
jej pokračovanie na juhozápad až k dosiaľ neznámym ponorom v Pustej dolinke. 
Tak isto je dosiaľ neznáme pokračovanie Klenotnice za Kamenným slnkom v juho
západnom smere a nad ňou sa tiahnucej puklinovej chodby Svantovítových siení. 
Nánosová chodba visuté ústiaca do Pekelného dómu je zatarasená žulovými 
štrkmi, po prekopaní ktorých sa nájde jej ďalšie pokračovanie na juhovýchod. 
Vrchné polohy zakvapľovených puklín v čarovnej chodbe a Zázračných sieňach 
po prebití dávajú možnosť ďalšieho pokračovania. Poďobný predpoklad poskytuje 
koniec Puklinovej chodby nad vodopádomi Smútočnej vŕby. Z Cintorína vedie ponad 
Medvediu chodbu na juhozápad krátka chodbička. Po prebití zakvapľoveného 
konca sa ukáže jej pokračovanie až k povrchovému ponoru v dolinke Točište. 
Pritmelené žulové okruhliaky pod východnou stenou Guľového dómu za Prie
pasťou parašutistov dávajú tušiť ďalšie priestory na severovýchod. Dá sa pred
pokladať, že krátka odbočka v južnej stene Hlbokého dómu, utesnená pieskom, 
pokračuje na juhovýchod. Podobne i bočná chodba v Štrkových sieňach (dnes 
zamurovaná a opatrená železnými vrátami) sa konči nánosovým sifónom. Po 
odkopaní hliny a piesku sa ukáže jej ďalšie pokračovanie. Pod Štrkovými sieňami 
sa nachádzajúca Štrková chodba ukazuje, že pravdepodobne pokračuje smerom 
na juhozápad a severovýchod popod Sieň lavín. Neznámy je aj pôvod vôd Demä- 
novky, pritekajúcich zakvapľovenou puklinou na konci Mliečnej chodby. Rozrieši 
sa len odstránením prekážky, za ktorou sa tiahne ďalšia chodba. Dosiaľ sa nepo
darilo zistiť odtok podzemných vôd Demänovky smerom do novoobjavenej jaskyne 
Mieru. Predpoklady sa ukazujú na viacerých miestach. Za jednu cestu možno 
považovať hornú ča&ť pukliny idúcej z Guličkového dómu popri Bryndzovej kope 
cez Chrličový dóm. Rovnako je neznámy aj odtokový ponor na dne Guličkového 
dómu severovýchodným smerom. Iné cesty sa ukazujú z Veľkého dómu. Pozdiž 
výraznej pukliny východným smerom sa tiahne kratšia chodba zakončená Pukli
novým jazierkom. Touto chodbou pravdepodobne odtekali vody Demänovky do 
jaskyne Mieru. Sondovacie práce za jazierkom to určite rozriešia. Ďalšia odtoková 
cesta do jaskyne Mieru sa nám ponúka z konca Suchej chodby pri Veľkom jazere.

V týchto miestach sú priestory jaskyne Mieru najbližšie k jaskyni Slobody. 
Priama vzdialenosť od konca Suchej chodby jaskyne Slobody po Koncertnú sieň 
jaskyne Mieru je 70 m, pričom dno Suchej chodby je o 1 m nižšie akc dno Kon
certnej siene. Koniec Suchej chodby vôbec nejaví charakter sifónu. Preto je 
vylúčená možnosť podzemného toku pleistocénnej Demänovky touto cestou. Dneš
ná morfológia Suchej chodby ukazuje, že Demänovka sa na svojom konci obrátila 
pozdĺž výraznej pukliny Veľkého jazera smerom na severozápad, keďže narazila 
na kompaktnú hmotu ťažšie rozpustných dolomitov Potvrdzujú to aj bočné puk
linové chodby, klesajúce uvedeným smerom. Preto možno predpokladať, že od 
Veľkého jazera smerom na severozápad chodby pokračujú. Ak niekedy tiekla 
Demänovka zo Suchej chodby do jaskyne Mieru, ako jedinú jej cestu možno pri
pustiť hornú polohu pukliny na konci chodby v smere 35° o sklone 36° na SZ, 
ktorá je dnes silne zakvapľovená. Definitívne rozriešenie tohto problému možno
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očakávať až po prerazení, tunela medzi obidvoma jaskyňami, ktorý majú reali
zovať zamestnanci Demänovských jaskýň.

Nové chodby treba hľadať pozdĺž hornej polohy hlavnej pukliny, ktorá sa tiahne 
z Veľkého dómu na západ. Tak isto odbočka nad Podzemným prepadaním bude 
mať ďalšie pokračovanie západným smerom a nadviaže na samostatnú jaskyňu 
„Pod útesom”. Pri vstupe do Hlinenej chodby z Mramorového riečiska sa objavuje 
na povale zakvapľovený kanál, ktorý sa končí jazierkom. Predpokladá sa, že ďal
šími objavnými prácami sa odkryje jeho pokračovanie smerom na juhozápad a 
tak isto sa nadviaže na jaskynku ,,Pod útesom”. V Hlinenej chodbe sa ukazujú 
možnosti odhalenia nových chodieb juhovýchodným smerom do Suchej chodby, 
ako aj na severozápad do jaskyne Vyvieranie. Nánosovým sifónom zakončená Hli
nená chodba smeruje do dolinky Vyvieranie a po prekopaní 20 m dlhého tunela 
vyústi na povrch.

Neznámy podzemný tok Demänovky od Podzemného prepadania na konci Dómu 
mŕtvych až po jej tok na konci Vstupnej chodby preteká korytom pomerne geolo
gicky mladým a o malom spáde (okolo 20%o). Preto tu nemožno očakávať veľký 
priestor, ale len nízky kanál s vodnými sifónmi. Ešte menší predpoklad pre existen
ciu rozsiahlej chodby má neznámy tok Demänovky od druhého sifónu až po jej 
výnor v jazernom sifóne jaskyne Vyvieranie. Spád Demänovky v tomto úseku je 
len 2,l“/oo, čo ukazuje na jej súvislý vodný sifón v dĺžke 175 m.

Naproti tomu neznámy tok Zadnej vody od jej ponoru na Repiskách až po jej 
sútok s Demänovkou v dosiaľ neznámom mieste pod Vstupnou chodbou jaskyne 
Slobody svojím spádom 54,l%o dáva nádej, že jestvujú podzemné chodby väčších 
rozmerov.

Ďalšie možnosti objavov sa ukazujú aj v Pustej jaskyni. Tu je známy 
krátky úsek bývalého podzemného riečiska Demänovky, ktorý prechádzal Zrú
tenou sieňou. Preto treba jeho pokračovanie hľadať jednak smerom juhovýchod
ným, a to prekopaním nánosových sifónov na konci Zrútenej siene, jednak smerom 
severozápadným, uvoľnením priechodu v žulových nánosoch v ľavej stene Zrúte
nej chodby (pri bode č. 20). Dosiaľ je nepreskúmaná aj zostupná stena priepasti. 
V nej treba hľadať otvory horizontálne sa tiahnúcich chodieb nižších poschodí, 
ktoré pravdepodobne vytvorila podzemná Demänovka svojím etapovitým zařezá
váním sa do vápencového podkladu. Z poschodí je dosiaľ najviac preskúmané 
prvé, ktoré tvorí najväčšiu časť spodných priestorov Pustej jaskyne. Tu sa ďalšie 
možnosti objavov rysujú z Hlinenej chodby smerom na juhovýchod, potom z Go
tického dómu Puklinovou chodbou na juhozápad, ako aj západnejšie ležiacou sle
pou chodbou. Iné cesty výskumov poskytuje Vodopádová puklina na svojich obi
dvoch koncoch. Na ďalšie priestory možno usudzovať aj zo smeru podzemného 
toku Demänovky na západ pod Pieskovou sieňou. Neznámy tok Demänovky od 
jej zmiznutia pod Pieskovou sieňou smerom na severovýchod až po jej vynorenie 
v Hlbokom kaňone pri Pekelnom dóme v jaskyni Slobody dáva malú nádej, že sa 
vytvorí väčšie riečisko. Demänovka svojím malým spádom (len 14,8%o) nestačila 
rozšíriť toto geologicky pomerne mladé riečisko a prehĺbiť vodné sifóny hatiace 
jej tok. Rovnako je neznámy tok Demänovky od jej ponorov na Lúčkach až po 
jej vynorenie na dne Achátového dómu. V tomto úseku, i keď je spád veľký 
(117,6%o), nemožno predpokladať rozsiahle riečisko na spôsob chodby. Terajšie 
ponory na Lúčkach sú geologicky najmladšie (z vývojového štádia J) a od tej 
doby sa mohli vytvoriť len rúrovité kanály vyplnené tečúcou vodou.
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Treba sa ešte zmieniť o možnostiach existencie podzemných priestorov od Čier
nej dolinky na sever až po vyústenie doliny z pohoria. Tu geologické pomery spo
mínanú možnosť vylučujú. V Čiernej dolinke prestávajú tmavé (guttensteinské) 
vápence a pod sklonom 35° sa ponárajú pod veľkú masu dolomitov, ktoré budujú 
zvyšok údolia Demänovky až po Liptovskú kotlinu. Dolomity sú kompaktnejšie 
a vo vode menej rozpustné, v dôsledku čoho sú menej náchylné skrasovatieť. 
Nikde nevidieť ponory ani vyvieračky. Jediný väčší prameň povyše Dzúra je 
pravdepodobne výtokom vôd ponárajúcich sa v Čiernej dolinke, ktoré len po 
príchode na vápenec v dolnej časti dolinky sa strácajú do podzemia. Bývalé pod
zemné toky Demänovky vo vyšších polohách vytekali na povrch pri Čiernej do
linke, teda na rozhraní vápencov a dolomitov.

Napokon sa naskytá otázka genetickej súvislosti podzemného systému Demä
novských jaskýň s jaskyňami v susednej doline Svätojánskej. Pri zisťovaní geomor
fologických pomerov Demänovskej doliny sme spomenuli, že geografické povodie 
súhlasí s hydrologickým. Vody Demänovky a ani jej prítoky sa nikde nestrácajú pod 
zemou tak, aby vytekali na povrch v susednom povodí, hoci tektonické pomery 
krasovej oblasti (sklon vápencových vrstiev na severovýchod a smer puklín) nie sú 
také, aby túto eventualitu vylučovali. Pri pohľade na pôdorysnú mapu demänov
skej jaskynnej sústavy zisťujeme, že povrchové vody Demänovky sa zařezávali 
do pravého svahu údolia, využívajúc sklon vápencových vrstiev alebo smer tek
tonických puklín. Avšak nie príliš ďaleko a znova sa oblúkovité vracali po pukli
nách alebo po vrstevnom smere späť do údolia. Keby dnešné vody podzemnej 
Demänovky nepretržite sledovali sklon vápencových vrstiev na severovýchod, 
najprv by narazili na dolinu Iľanovskú, kde by sa nachádzali 2000 m pod jej úrov
ňou, čo však znemožňuje výtok podzemných vôd na povrch. A vo vzdialenejšej 
Svätojánskej doline by to bolo ešte hlbšie. Túto nemožnosť vyvracajú aj geolo
gické pomery Iľanovskej a Svätojánskej doliny. Hornú časť Iľanovskej doliny 
budujú nepriepustné sliene a slienité vápence a úklon vrstiev je takmer opačný 
ako v Demänovskej doline, teda od severovýchodu na juhozápad. Horská rázsocha 
od Krakovej hole po Poludnicu je väčšinou budovaná ťažko priepustným karpat
ským dolomitom. Tmavé vápence sa objavujú len v menších ostrovoch. Takýto 
sled hornín pokračuje aj celou Svätojánskou dolinou. Rovnako úklon vrstiev je 
tu iný ako v Demänovskej doline, a to od juhovýchodu na severozápad. Tieto 
skutočnosti úplne vylučujú prenikanie podzemných vôd z Demänovskej doliny do 
susednej Iľanovskej a Svätojánskej a tým aj akúkoľvek genetickú súvislosť obi
dvoch jaskynných systémov. To potvrdzuje aj skutočnosť, že v Iľanovskej doline 
nie sú nijaké krasové pramene. Demänovský jaskynný systém sa vyvíjal samo
statne, nezávisle od svätojánskeho, pravda, na podklade rovnakých prírodných 
zákonitostí.

Táto predbežná zpráva o výskume v Demänovských jaskyniach je výsledkom 
takmer päťročnej práce. Popud k nej mi dal môj učiteľ prof. dr. Fr. V i t á s e k, 
člen korešpondent ČSAV, ktorý počas univerzitných štúdií prehlboval vo mne 
lásku ku štúdiu krasového fenoménu. Pri speleologických prácach mi vždy po
skytoval odborné a priateľské rady, čím ma uviedol ako svojho pokračovateľa 
do prác v Demänovských jaskyniach. Za to všetko mu patrí moja úprimná a srdeč
ná vďaka. Nie menšou vďakou som zaviazaný i predseďníctvu Slovenskej spele
ologickej spoločnosti a po jej zrušení Múzeu Slovenského krasu za finančnú, 
materiálnu i morálnu pomoc. Sprievodcom Demänovských jaskýň, najmä P. Re-

Oeografickú časopis VII, 3- 153



vajovi st. a St. Šrolovi ďakujem za pomoc pri zameriavaní jaskýň a povrchového 
terénu.

Muzeum Slovenského krasu v Liptovskom Mikuláši
Zemepisný ústav Slovenskej akadémie vied v Bratislave
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Ahtoh Jí p o n n a

MCCJIEJÍOBAHME flEMSHOBCKMX HEIIIEP

Ha cenepnoM CKJione Hmskmx Taip HaxoflMTCa Oflua U3 caMwx čojibmnx Kap- 
CTOBbix oBjíacTeii HexocjiOBaKHM — JIunTOBCKHii KapcT. Ocočenno UHxepecHbiM 
ynacTKOM JlMOTOBCKoro Kapcxa asjífleTCH JíeiviaHOBCKaH flOJiMna, pacnojioxtenHaH 
K iory OT r. JImotobcki-im Mi-iKyjiam na jihhum jKejiesHoů AoporM Tlpara — Komupe. 
JíojiMHa 3Ta B03HMKJia B pesyjibTaTe fleHxejibHOCTu peuKu JíeMSHOBKa m ee npw- 
xoKa SaflHa Bo;ta. 06a BOfloxoKa Gepyx nanajio b rpanuxuoM MaccHBe Hwskhx Taxp 
Ha ceBepHbix cxjioHax bwcox XonoK (2023 m), JíepeuíM (2003 m) m IlojiHHa (1890 m), 

oxKyfla xexyx Ha cesep, npopeaan MopeHHbie oxjiojKeHUH — ocxaxxH xpex crajtmi 
BiopMCKOro ojiefleHei-iMH Hmskmx Taxp, nonaflaa b oG.nacxb HSsecxHHKOB, o6e peuKM 
yxoflax HecKOJibKHMM noHopaMH non acMJíK); Ha noBepxHocxH ocxaexca cyxoflOJi. 
no.g seMJieň ohk xeKvx b caMbix hk3kmx uacxax JíeMaHOBCKWx nycTOx, r^e n coe- 
AHHHIOTCa. npOMflH 2 KM nO/? 3eMJieM, BOaa BHOBb nOHBJIHeXCH Ha nOBepXHOCXM B 
BMfle KapcxoBoro HCxoumiKa c ^eSiixoM 2500—3000 Ji/cex. Jíajibme peuKa P,eyio- 
HOBKa npoxeKaex b XMnMHHOii KaHbOHOoSpasnoH flOJiMHe noKa He noKWflaex paiiOH 
rop. BbíMflH B JlMHxoBCKyio KOxjioBMHy, JíeMOHOBKa oxKjiaflbiBaex tuMpoKMe rajien- 
HKKOBbie xeppacbi baojib Bcero CBoero HHBtuero Toita ,110 BnaAeHMjj b p. Bar k 3a- 
nafly ox r. JlMnxoBCKuíi MMKyjiaui.

Pa3Hoo6pa3ne rJjopM pejibecJja JJeManoBCKOH äojihhw oôycjiOBJíeHO ee necxpwM 
reojiorwHecKMM cocxhbom. BepxHHH uacxb fl0.nMHbi npopwxa b rpaHMXHOM MaccMse,
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HMJKHHH npOXO^ÍIlT B OCaflOHHOM oSojIOHKe. TpaHMT, KaK nOpOfla CMJIbHO conpo- 
TMBjíHiomaHCH BbiBeTpMBaHMio, flaeT Majio MspesaHHbie OKpyrjibie ^opubi pejibecija, 
noKpbiTbie BbicoKoropHbíMM jiyraMW. JlMuib ceBepnbie ckjiohm bbicot ÄK)M6Mep 
(2045 m), XonoK m flepemw oÓpasyKDT — b peayjibxaTe fleaxejibHOCTM jieflHMKOs — 
oSpbIBMCTbie CKajIbl Hafl KOTJIOBHflHblMW KappaMM. OcaflOHHaH oSojIOHKa COCTOMT 
H3 pa3HOo6pa3Hbix nopofl •— KOHrjioMepaTOB, necHaHMKOB, KBap4MT0B, cjiaHpeB, 
M3BecTHaKOB, flOJiOMHTOB, Meprejieii m flpymx nopofl 6ojiee jierKO noflflaromHxcH 
BOBfleiícTBMio BHemHMx arcHTOB. BcjieflCTBHe axoro BOSHintaMT ocxpbie cJjopMbi, 
noxojKwe na paajiMHHbie 6amHM m pyMHbí c KpyTbiMM CKJioHaivm, M3BecTHHKM u 
flOJiOMHTbi HaflBHHyTbi c lora M3 KapnaTCKOíl reocMHKjiMHajiM B BMfle flByx cyÓTa- 
TpancKHx noKpoBOB. TeKTOHMHecKMe TpemwHbí, pasjíOMbi m mejiM Mexcfly njiacTa- 
MH, TaKJKe KaK M SHaHMTejIbHaa paCTBOpWMOCTb PI3BeCTHHKOB CnOCOSCTBOBajIM pas- 
BMTHK) npOt(eCCOB KapCT006pa30BaHMH. OSnaCTb fleMaHOBCKOfi flOJIMHbl HBJíneTCH 
TWnWHHblM 3aKpbITbIM KHpCTOM CO CJia60 paSBHTblMM HOBepXHOCTHblMH (JlOpMaMM. 
MHTepeCHO OTMeTMTb JIMUIb KapCTOBbie BOPOHKM (flOJIMHbl) BO (JjJHOBMOrjIHflMajIb- 
HOii Teppace, HaabiBaeMOM JlynKM, HecKOJibKO noHopoB, KapcTOBbie mctohhmkm, 

CpeflM KOTOpbIX BblflejiaeTCH BOKJIK)3CKMM MCTOHHMK peHKM fleMSHOBKa M 66 Ka- 
HbOH. HanpoTMB Toro, noflseMHbie KapcxoBbie oSpaaoBaHMH uiMpoKO pasBMTbi m 
HMeiOT TMHMHHbie (JlOpMbl. Ha6jIK)flaiOTCH 6CTeCTBeHHbie HIclXTbl, KOJIOflUibl, nofl- 
seMHbie rajiepeM, sajibi, noflseMHbie boaotokm, osepa m pa3Hoo6pa3HeMuiM6 HaxeH- 
Hbie o6pa30BaHMa pasjíMHHofí OKpacKM,

TjiaBHbie )IeM3H0BCKMe hojioctm pacnojiOHteHbí Ha npaBOM CTopoHe flOJiMHbí 
peHKH fl|eM3H0BKa; ohm THHyxcH ox ycxbH flOJiMHKH Maxnaxa Ha Kpaio xoppacbi 
JEyHKM flo flOJiMHKM HnepHa 6jim3 yóexcMifla Ka&ieHHa na npoxaxceHMM 5 kmjio- 
MexpoB. XoxH jiaĎMpMHx fl^eManoBCKMx nojiocxeii cocxaBjíaex oflHO flejioe, MHOrne 
ero nacxM npoMSBOflax BnenaxjiBHMe caMocxoHxejibHbix nemep, xaK kbk ohm pac- 
HOJioiKeHbí Ha paajiMHHOM Bbicoxe Hafl flOJiMHOfi H K xoMy jKe oxflejieHbí flpyr ox 
flpyra peHHbíMM HanocaMM m MaxepMajioM, HaKonnBiuMMCH ox paapymeHMH neiqep. 
TaK, B MSBecxKOBOM yxece Okho na Bbicoxe 140 m Hafl pycjiOM peaKM ^eMaHosKa 
Ha flHeBHyio noBepxHOCxb oxKpbmaexcH neiflopa Okho. Cenepnee, b CMejKHOM 
MSBecxKOBOM yxcce Bamxa oSpasoBajiacb nemepa BeHMKOBa, nofl Heíí — nemepa 
flBepe («í(BepM») m Majia. Ha aanaflHOM CKJiOHe yxeca Bamxa HaxoflMxcH Bxofl b 
JieflHHyK) ^eMBHOBCKyio nemepy yxe flocxynHyio fljiH uimpokom nyójinKM; b npo- 
flOJiHieHMM axoíí nocjieflHeri k loro-BocxoKy HeflaBHO 6bijia oxKpbixa nemepa Mnep 
(«Mmp»), b Koxopyio npoKonaH xaKiKe bxoa m3 aojimhkm BbisMepaHMe. B M3BecxKO- 
BOM yxece yrjiMiuxe Hafl BbepHCOHOBbíM noprajioM na Bbicoxe 90 m Hafl aojimhoíi 
peHKM HeMSHOBKa HaxoflMxcH nemepa 36oMHMqKa («Pa36oMHMHbH»). Bjims Bbixofla 
peHKM íleMSHOBKa Ha noBepxHocxb senjiM pacnojiOJKena nemepa BbiBMepaHMe, ne- 
pe3 KOxopyK) npoxcKaex noflaeMHbíM xok p. ÄeMaHOBKa,. B npoflOJixceHMM axoň 
nocjieflHeň k loro-BocxoKy HaxoflMxcH nemepa Cjio6ofla («CBo6ofla»), coeflMHaiomaH- 
CH c nemepoii Hycxa, rfle MivteexcH nponacxb 80 m rjiyÔMHbi. B 1950 rofly b nee 
npoKonajiM Bxofl ox ycxba aojimhkm MaxHaxa. Hafl noHopoM «06baBeHbi» Ha bbi- 
coxe 90 M Hafl flOJiMHOň pacnojioJKena nemepa Cyxa c BbiBexpMBHiMMMCH HaxeHHbi- 
MM o6pa30BaHMHMM. Ha jiesoň cxopoHe flOjiMHbí p. íteMSHOBKa MHxepec npeflcxasjía- 
ex JIMUIb nemepa b yxece Cokoji npoxMB Bbixofla peuKM HeManoBKa na noBepxHOCxb 
seMjiM. MHorne nojiocxM M3BecxHbi c nesanaMHXHbix BpeMen. O hmx yxe roBopMxcH 
B flOKyMBHxe OcxpMXOMCKoro KanMxyjia, HanHcaHHOM no-jiaxbíHM m flaxnpoBaHHoro 
1299 roflOM. CaMbie flpeBHMe onMcaHMH ^eMSHOBCKMX nemep coxpaHMJiHCb b khm-
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rax M. Bsjía ot 1723 m 1735 rr. Ohh c^ejianbi na oCHOse wccjieflOBaHMii, nponsBe- 
AGHHbix Byxrojifoii;eM MjiafluiMivi. TaM roBOpíiTCH: »Čierna maius et minus, Bení- 

ková, Okno utrumque et Dvere cum pridigiosis ossibus.« K cxaTbe npMJiOJKeH 
npofloJiBHbíM paapeB JíeMOHOBCKOM jieflHHoií nemepofí c noflpoÓHbíM onMcaHiieM ii 

3af)M:coBKOM Bcex HacTeíí, r^e uMeeTCH Jie;:; k HaTeuHbie oÓpasoBaHWH. C Tex nop 
ÄGM3HOBCKTie neLpepbi nocemajiMCb ne TOJibKo SojibiiiMM hhcjiom yneHbix Hainerí 
CTpaHbí, HO H HHOCTpaHHbíMM HCCJie/íOBaTejiHMM, O HBM CBM^eTejibCTByeT óoraxaH 

JiMTepaxypa m mroxíbctbo no/íniiceií, CflejiaHHbix na cxenax neujtepbi yrjieM.
IIojiHoe HayHHoe HsyMenne Bcero KOMiiJieKca J^eMSHOBCKPix nojiocxeíi eme ne 

6bijio npoHSBefleHO. CjiOBapKoe cnejieojiorMHecKoe o6I^ecxB0, ocHOBannoe b 1949 r., 

CHMxaex CBoeíi nepBooHepe/íHOM saflaHeíí cMcxeMaxMHecKM HCCJie^OBaxb fleManoBCKMu 

KapcxoBbiií paříoH m npoMSBecxii xoHHbie iiSMepeHMH kbk na noBepxHOCXM seMJin, 
xaK M noA seMJieíí. Paóoxa axa nopynena aBXopy HacxoHU^eM cxaxbM. Oh na- 

Haji c xoro, hxo MSMepiiji Bce nemepbi Jl^eMSHOBCKOM ^ojiixHbí n cocxaBHJi mian 
pacnojioxceHMfl Bceťi cMCxeMbi no;53eMHbix nycxox. MaiviepeHMH yrjiOB Sbum npoHBBe- 

ACHbí npK noMomM yHHBepcajibHoro xeo^íOJiMxa, pasHocxii bbicox ■ oóbiKHoseHHbíM 
HMBejinpOM. IIjiaH nemep c npoeKuiiieM na nosepxHOCxb aeivuin 6biji cocxaBJíen Ha 

OCHOSe BblHMCJieHHblX KOOp^íMHaX M OXHeceH K MeJK^iyHapOříHOii CeXM KOOPflMHaX. 
Ms-sa HeííocxaxKa noMomnnKOB MSivrepeHPiH /íJinjiHCb c 1949 r. no 1955 r., Hapn^y 

c npon3BOflcxBOM MBMepeHPTÍí MsynajicH xapaKxep no;G(3eMHbix rajiepeíí, hx

HanpaBjíeHMe, no;[í'BeMbi m cnycicn, odpasoBanne oxjioxceHMií m cocxas penHbix na- 
HocoB, HanpaBJíeHPíe panee cyinecxBOBaBímix npwxoKOB u oxxokob pchkh JíeMOHOBKa 

B ee no^aeMHOíí nacxM, BOS/íyiirHbie xenenHH, a rjiaBHoe HanpaBJíeHMe m naKJioH 
TeKxoHMHecKHX TpPTTTMTT. Bce 3XK flaHHbie 3aH0CMJincb Ha njiaH neinepbi n cjiyxcmm 
TOHKoří oxnpaBJíeHMH flJiH ^ajTbHeMUíMx MCCjieflOBaHHíí. Bjiaro^apn axoMy HOBOMy 
Mexofly paóoxbi, yflajiocb ycxaHOBnxb, hxo cymecxsyex cooÓmeHne Mexc^y neii^epoíí 

Cjio6ofla H nponacxbK) Ilycxa, oSnapyxceHa nemepa Mkep, KOxopaH HBjínexcH npo- 

MexcyxoHHbíM 3BeHOM Mexífly nemepaMM C.xo6ofla m 7í^M3H0BCK0ři jie^HHoťi. 
rtpoMSBefleHHbie MCCjieflOBaHHH no/^aeMHbix nojiocxerí noKaabiBaiOT xaK nponcxo-

AHJIO PXX pa3BHXMe M KaKHe B03M03KHbI flaJIbHeMIHIie OXKpblXMH.
O6pa30BaHHe noAaeMHbix nycxox HaxoflMXCa b xecHoii cbh3h c B03MoxíHOCXbK) 

npOHHKHOBeHMH nOBepXHOCXHbIX BO;í B MSBeCTHHKM. TeKXOHMHeCKMe XpeiI^KHbl M 
u^ejiM MeTKjiy njiacxaMu 6biJiM xeivm nyxHMii, no KOXopbiM npoxoAMJin BOflbi. npo- 
cxnpaHMe cjioeB MSBecxHHKa bo bcgm ^eMSHOBCKOM KOMnjieKce o^wHaKOBoe: lOB — 
C3; na^eHMe ox 240 flo 520 k ceBepo-BOCxo?cy. HaÓJiiOAaíoxcH xpw npeoójiaflaiomiix 
HanpaBjíeHPiH xpen^MH: 1-h cucxeMa — c loro-BocxoKa na cesepo-sanafl, 2-h cncxe- 
ivia — c loro-aana^a na ceBepo-socxoK, 3-h CMCxeMa — c BocxoKa Ha sanafl. Tpe- 
mnHbí HHoro HanpaBjíeHHH BCxpenaioxcH ropa3;;o pexíe. rjiaBHyřO pojib b o6pa3o- 
BaHpm no/í3eMHbix nycxox Mrpaex ^oxí^eBaH BO^a. Ilofl ee XHMHMecKHM Bos^eíicxBMeM 
y3Kiie xpeuíMHbí pacmupmincb n npeBpaxMJincb b fljiuHHbie SMČpnoHajibHbie Ka- 
HaJIbLíbl. 3x0 flaJIO BOBMOXíHOCXb nOSepXHOCXHblM BO^aM peHKM fleM3H0BKa npo- 
HMKHyxb no/í 3eMJiK); rpaHMXHbiií Maxepiiaji, Koxopbiíi ohh Hecjin c co6oh, cmjibho 
apoflPipoBaji cxeHbí m ^ho nofl3eMHbix KaHaJibLi;eB h npeBpaxHJi hx b oÓiiiHpHbie 
nojiocTH. ITo MGpe xoro, kbk p. Bar yrjiyÔJiHJia CBoe pycjio, noHHXíajiacb h flOJinna 
peHKH ^eMSHOBKa. IIocxeneHHO Bpesancb b H3BecxKOBoe ocHOBanne, p. J^eMOHOBKa 
pasMbiJia 11 rajiepeři, pacnojioxíeHHbix oxaxcaMH o^na Hafl; flpyroíi. Ilpoflecc Bpe- 
SaHMH p. Tt^^aHOBKH B CBOe OCHOSaHMe, CBHSaHHblM C 06pa30BaHHeM HOBblX pyceji, 
6bIJI OÓyCJIOBJíeH KJIHMaXHHeCKMMH HSMeHeHHHMH B nJieHCXOI^CHe —■ B JieflHHKOBbfl
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M MeÄJieflHMKOBbH ---- T. 6. OTfleJltHblMM HanOpaMM JieflHMKOB B rJiaBHbie JieflHM-

KOBbie M MGÄJieflHMKOBble CTaflMM. MSMCHeHMH KJIMMBTa CKaSblBajIMCb Ha pCHÍHMe 
noňseMHbix boa; b pesyjibTaTC aKKyiviyjiHpMOHHoií fleHTejibHOCTw bo^otokob CTapbie 
pycjia saHocMJTMCb, hhhíg npopwBajiMCb HOBbie.

O6pa30BaHMH, BOSHMKIUMe Ha CaMOÍi HpeBHeii CTaflHM paSBMTWH KapCTOBOrO 
npoqecca, npeflCTaBjíeiibi nemepoií Cokoji h ee rajiepMHMM Ha jieBoií CTopone flojii-i- 
Hbi p, fleMOHOBKa. CyflH no TOMy, hto axa nojiocTb pacnojiOJKena Ha BbicoTe 
150—180 M Hafl coBpeMeHHbiM SasncoM aposMH, BpeMeneM ee ocHOsaHMH naflo chm- 

TaTb caMoe flpeBnee oJiefleHeHwe — flyHaiicKoe, t, e. Konep DJiMOi^eHa. K flajib- 
HeMmeíí CTaflwM pasBMTMa — k riOHL(CKOMy ojiefleHeHMro — othochtch nemepa 
OkHO c flByMH STaJKaMM, M3 KOTOPWX BepXHMM npMypOHMBaeTCH K A, HMJKHHÍi, 
pacnoJiOJKeHHbiŕi na 10 MexpoB HMíxe, k B. K cTaflMM B mojkho OTnecTM m oôpaso- 
BaHMe nemepw BeHWKOBa, KOTOpan HaxoflWTCH Ha BbicoTe 130 m nafl flOJiMHoŕi 
p. fleM3H0BKa. CjTCflyKimeň CTaflueň, KOTopan 6bijia sflecb KOHCTaTwpoBaHa, hejihct- 

ca C. K Heŕí othochtch jiMmb pacnojiojKeHHbiŕi na 30 m hmjkg BepxHwfi 3Ta>K 
ÄeMSHOBCKOH jieflHHOM neLflepM — rajiepea Cyxa. IlycTOTbi, oOpasoBaBUiMeca Ha 
CTaflMM D, HaxoflHTCa Ha 10 m HMJKe. K hmm othochtch BepxHMe hojioctm nemepbi 
nycTa, BepxHMM sTaJK nemepbi Cyxa, neipepa 36oMHHpKa, BepxHHH nacTb «rajiepeM 
CHeJKHoro 03epua» flo «npa.Tieca», aajibi IIlTypa n TypSana b /IieM3H0BCK0M jie- 
flHHOM nemepe. Ha CTaflMM pa3BMTMa E BOflbi penKM J^eMSHOBKH npopbmM HMJKHwe 
aacTM nemepbi Cyxa, nojiocTM KocTHwpa m hhjkhiok) nacTb «rajiepeM Chokhoto 

oaepqax b nemepe Mnep, OTxyfla ohm cnycKajiMCb no BepTMKajibHWM KOJiofliiflaM ii 
BpbIBa,/IMCb B 3ajl OĎTjHBMTeJIbH (»OTKpbIBaTejlM»), M3 KOTOpOTO TGKJIM flajIbUie B fle- 
M3H0BCKyio jieflHHyio neuflepy; ohm npopbuiM aaji Kojiapa, rajiepeio Hnepna («Hep- 
HaH»), 3aji Bsjia m rajiepeio Mefleefliia («MeflBejKbH»).

Bo BpeMH ojiefleHeHMH F noflseinHbie BOflbi penKH ,Ii;eM3HOBKa npoTeKajín nepes 
nojiocTM ĽfMHTopMH (hto 3HaHMT KJiaflOMme), 3aji CneJKHbi, Hhoiumkob 3aji M ne- 
mepy Cjioôofla; ottok b nemepy Mwep oônapyjKeH ne 6biji. B KapcTOBbix hojiocthx 
Mnep o6pa30BajiMCb rajiepen HaMepKOBa («03epHaH») nafl rajiepeeií PysiOBa («Po- 
30BaH>;) M rajiepen Mmcobb («MMCOHHaH») Hafl noJiocTbK) KocTHMpa. K CTaflHí'r G 
othochtch oĎpasoBHHMe rajiepeíi MeflBeflwa m Mnenna («MojiOMHaH») b nemepe 
CjioBofla, rajiepen nafl sajioM Bwcokm b nemepe Mnep m HMJKHeií nacxM rajiepen 
HsnepKOBa.

K CTaflMM H npnypoHMBaeTCH oôpaaoBaHMe aajia Pjiôokm («rjiy6oKMM»), rajiepen 
Maxosa, alIajiaTbi jiaBHHx, BepxHeíi nacTM nojiocrn IlpnaeMMe («napTep») m aajia 
BejibKM, a TaKJKe rajiepen Cyxa b nemepe Cjioôofla, BepxHeií nacTM rajiepeM Py- 
>KOBa B nemepax Mnep. Ha craflMM I b nemepe Cjio6ofla BOflbi npnTeKajiii no flsyM 
nyTHM. OflMH nyTb Beji m3 bojioctm KjienoTHMqa (hto anaHMT «coKpoBHmHMqa») ne- 
pe3 sepxHKíK) HacTb rajiepeM Kpajioaa («KopojieBCKaH»), 3aji PyjiMHKOBbi («IIIapM- 
KOBbiM») K nyHKTy PasqecTMe («nepeKpecTOK»), rfle coeflMHHjiCH co btopmm nyxeivi 
cjieflOBaHHH noflseMHbix BOfl m3 aajiOB IIlTpKOBbi («me6eHHaTbiM») nepea «IIajiaTj' 
jiaBMH» M KaraKOMOfaT. Ot nynKTa PaaqecTMC BOflbi npoTeKajiM b 3aji BejibKM, ra- 
JiepeK) Cyxa m nemepw Míiiep; b pesyjibTaTe mx fleaTejibHOCTM xyx oOpasosajiHCb 
3aji «KoHqepTHa cneHb*, rajiepen PyiKOBa, npocropbi HasbiBaeMbie «flyKejibCKM 
noMHMK* (hto 3HaHMT «naMHTHMK;»), cpeflHHH nacTb aajia BoflonaflOBW, sepxHHíH 
HacTb aajia BpyreHfai («Pa3pymeHHbiH»); flajibine ohm tckjim BepxHMM STaiKOM flo 
sajia OObHBMTejiHa, aareM nepes Kanaji OObHBenbi («OTKpbiTbiíi») b hmhchmm srajK 
JJeMSHOBCKOíí jieflHHOÍi nemepbi. Ha craflMM J BOflw peHKM ,ZíeM3HOBKa HM3BeprajiMCb
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6jim3 ycTtH flOJiMHKM MaxHBTa Ha flHO nponac™ riycTa, rfle Tenept ycxpoeH sxofl 

B neinepbi. 3to npiíBejio k oSpasosaHMio nojiocTeři «Xofl6a TpocMeK» (hto snaHHT 
«KopMflop pyMH»), «Xofl6a nofl npMenacTboy» («KopMflop nofl nponacTbio®), «ro- 

TMPKM aOM» (roTHHeCKMM XpaM»). HepeS TpeiHMHy Bo/íHa M KOpHflOp «CnOMOBaLtMa 
xofl6a» (hto 3HaHMT «coeaHHMTejibHbiM») BO/;bi nona^ajiM b neipepy Cjio6ofla, r^e b 

PeayjibTare mx fleHTejibHOCTM oSpasoBajiHCb «BpKOBa xofl6a», «PyjKOBa CMeHb», 

rajiepen KpajioBa, aaji PyjiMHKOBbi, saji XpHUHOBbi, BepxHaa nacTb npocTopa npM- 
seMHe, cpeflHHH nacTb sajia BejibKM, sepxHHH nacrb ynacTKa pycjia, HasbisaeMoro 

MpaMopoBbi, rajiepeH LjiMneHa. B KOHpe kohpob BOflbí nonaAajiM b caMyio hmjkhiok) 
sacTb nemepbi Mwep.

Ot nocjieflHeií CTaflMW J noflseiwHbie BOflw p. ^eMSHOBKa yrjiyOwjiM CBoe pycjio 
Ha 20 M.

npHBefleHHbie BBiiue (JiaKTbi noxasbiBaioT, hto hh b o^hoh nemepe He npefl- 
CTaBjíeHbí oflHa 3a flpyroíí Bce nocJieflOBaTejibHwe CTaflMM pasenTMa — OTMenaroTCH 
TojibKO MX HacTM. BosMOHíHO, HTO nocjie pacKOOKM peHHbix HaHocoB M neiqepHbix 
OTjioxeHMH no TpaccaM, r^e npeflnojiararoTca SbiBiuMe boaotokm noflseMHoň cmcto- 

ôyflyx OTKpbiTbi HOBbie nycTOTbi nofl seivuieň. PaccMOTpeHmo sthx moct no- 
CBHipeHa 3aKjiioHMTejibHas nacTb cxaTbi-i.

Ho npoMSBefleHHbíM flo nacTOHinero apeMenii MccjieflOBaHMHM h MSMepeHMHM 
o6maa fljiMHa ^eMSHOBCKoro jiaSupMHTa cocTasjíaeT 13,860 km. 3to oähm m3 caMbix 
6ojibmHX neinep Eaponbi,

nepeBOfl co cjioBapKoro B. AnflpycoBa

Anton D r o p p a

DIE ERFORSCHUNG DER DEMÄNOVÄ-HOHLEN

Die Nordseite der Niederen Tatra wird vom Liptauer Karst gebildet, welcher eines 
der grossten Karstgebiete der Tschechoslowakei ist. Das bedeutendste Terrain des 
Liptauer Karstes ist das Demänová-Tal, welches sich siidlich von Liptovský Mikuláš, 
einer Stadt an der Bahnstrecke Praha—Košice, dahinzieht. Das Demänová-Tal wurde 
durch das Fliisschen Demänovka und dessen Zufluss Zadnia Voda ausmodelliert. Beide 
entspringen im Granitkern der Niederen Tatra an den Nordhängen des Chopok (2023), 
Dereše (2003) und der Poľana (1890), von wo sie sich durch Gletschermoränen den 
Weg nach Norden bahněn. Diese Moränen entstammen drei Stadialen der Wiirm’schen 
Vergletscherung der Niederen Tatra. Beide Wasserläufe verschwinden beim Betreten des 
Kalkgebietes in mehreren Schlundlochern (Ponořen) unter der Erde, während sie an 
der Oberfläche ein Trockenbett als Fortsetzung hinterlassen. Unterirdisch durchfliessen 
sie die tiefsten Hohlräume der Demänová-Hohlen, wo sie sich auch vereinigen. Nach 
2 Km langen unterirdischem Lauf treten sie gemeinsam wieder an die Oberfläche in 
Gestalt eines Sprudelquells, dessen Kapazität zwischen 2500 und 3000 1/Sek. schwankt 
Von da an fliesst die Demänovka durch ein typisches Caňon-Tal bis zu der Stelie, wo 
sie die Berge verlässt und sich in das Liptauer Trogtal ergiesst. Dort bildet sie ausge- 
dehnte Schotterterrassen, welche ihren Lauf bis zur Mundung in den Váh (die Waag) 
westlich von Liptovský Mikuláš begleiten.

Die Mannigfaltigkeit der Oberflächenformen des Demänová-Tales wird durch die 
Buntheit der geologischen Zusammensetzung hervorgerufen. Der obere Teil des Tales 
ist im kristallinischen Granitkern eingetieft, während der untere Teil in die sedimentäre 
Htille eingeschnitten ist. Der. Granit, ein gegen exogene Faktoren besonders widerstands- 
fähiges Gestein, hat wenig gestorte und kegelfôrmige Oberflächenformen, die mit
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Hochgebirgswiesen bewachsen sind. Nur die nordlichen Hänge des Ďumbier (2045), Cho- 
pok und Dereše sind infolge der Modellationstatigkeit der Gletscher felsig und fallen 
jäh in die trogformigen Kare ab. Die sedimentäre Hijlle bildet wiederum ein buntes 
Gemenge verschiedenartiger Gesteine, es sind u. a. Konglomeráte, Sandsteine, Quarzite, 
Schiefer, Kalke, Dolomite, Mergel usw., die schneller der Tätigkeit exogener Faktoren 
unterliegen. Darům sind hier die Oberflächenformen scharf in der Art von Tiirmen, 
Bastionen, Ruinen, mit steilen Bdschungen. Die Kalke mit den Dolomiten wurden hier 
von Suden her aus der Karpathen-Geosynklinale in zwei subtatrischen Decken aufge- 
schoben. Die tektonischen Spalten, Kliifte und Schichtfugen, sowie auch die leichte 
Loslichkeit der Kalke beschleunigte deren Verkarstung. Der Karst des Demänová- 
Tales ist der Typus eines Karstes mit wenig entwickelten Oberflächenformen. Von 
den Oberflächenbildungen dieses Karstgebietes sind nur die Schwemmlanddolinen 
auf den fluvioglazialen Terrassen, genannt Lúčky, erwähnenswert, ferner mehrere 
Schlundlocher und Karstquellen mit dem mächtigen Sprudelquell der Demänovka und 
ihrem Karst-Caňon. Der unterirdische Karst dagegen hat sich im Demänovka-Tale in 
vollem Masse entwickelt, wie z. B. Felslocher. Schlote, ausgedehnte unterirdische Gange, 
Halien, Dome mit unterirdischen Wasserläufen, Seen und einer bunten Tropfsteinde- 
koration in verschiedenen Farben und Formen.

Der Hauptkern des Demänová-Hohlensystems befindet sich auf der rechten Seite des 
Tales der Demänovka und erstreckt sich von dem Tälchen ,,Machnatá dolinka“ am 
Rande des Dorfes Lúčky bis zu der Talmúndung der „Čierna dolinka“ bei der „Ka
menná chata“, also in der Länge von 5 Km. Wenn auch das unterirdische Labyrinth 
der Demänovä-Hohlen ein organisches Ganzes bildet, machen doch viele Teile den 
Eindruck von selbständigen Hôhlen und zwar einerseits darům, weil sie sich in 
verschiedener Hohe uber dem Tale befinden, anderseits weil sie durch Flussablagerun- 
gen und Hohlenabbrockelungen voneinander getrennt sind. So befindet sich in der 
Kalkklippe Okno (Fenster) in der Hohe von 140 m uber dem Flusslaufe der Demänovka 
die Offnung zur Hoble Okno. In der benachbarten, nordlicheren Klippe Bašta (Bastion) 
wurde die Hohle Beníková ausgelaugt und unter ihr die Hohle Dvere (Ttir) mit der 
Malá jaskyňa (kleine Hohle). In der westlichen Abdachung der Klippe Bašta ist der 
Eingang zur zugänglich gemachten Demänová-Eishôhle, deren Fortsetzung gegen 
Siidosten die neu entdeckte ,,jaskyňa Mieru“ (Friedenshohle) ist. Der neu durchgegra- 
bene Eingang in diese befindet sich ebenfalls in der ,,dolinka Vyvieranie“ (Sprudeltal). 
In der Kalkklippe Uhlište (Kohlenbrennplatz) uber dem Bjornson-Portal befindet sich in 
der Hohe von 90 m uber dem Tale der Demänovka die ,,Zbojnícka jaskyňa“ (Räuber- 
hohle). An der Stelle, wo die Demänovka an der Oberfläche erscheint ist die bekannte 
Hohle „Vyvieranie“ (Sprudelquellhôhle) durch welche die unterirdische Demänovka 
fliesst, Ihre Fortsetzung gegen Siidosten ist die Hohle ,,jaskyňa Slobody“ (Freiheitshôhle). 
welche wiederum mit der Hohle „Pustá“ (ode Hohle) in Verbindung steht. Diese letztere 
ist bemerkenswert durch ihre iiber 80 m tiefe Schlucht. Im Jahre 1950 wurde bei der 
Talmúndung der „Machnatá dolinka“ ein neuer Eingang in diese Hohle durchgegraben. 
Ober dem Schlundloch „Objavný“ (Entdeckung) befindet sich in der Hohe von 90 m 
uber dem Tale die Hohle „Suchá“ (trockene H.) mit einer verwitterten Tropfsteinaus- 
schmúckung. Auf der linken Seite des Tales der Demänovka ist nur die Hohle ím „So
kol“, einer Kalkklippe gegenúber dem Sprudelquell der Demänovka, bemerkenswert.

Viele von diesen Hohlen sind seit jeher bekannt. Die Offnungen in die Demänová- 
Hôhlen erwähnt schon die lateinische Urkunde des Graner Kapitels vom Jahre 1299. 
Die älteste Beschreibung der Demänová-Hohlen findet man jedoch in den Búchern 
M. Bel's vom Jahre 1723 und 1735. Bel beschreibt die Hohlen auf Grund der Forschun- 
gen von J. Buchholtz jun. folgendermassen: „Čierna maius et minus, Beníková, Okno 
utrumque et Dvere cum prodigiosis ossibus.“ Der Abhandlung ist ein Längsschnitt durch 
die Demänová-Eishohle beigefúgt nebst einer detaillierten Beschreibung und Aufzeích- 
nung aller Eis- und Tropfsteinteile. Seit dieser Zeit suchten die Demänová-Tropfstein- 
hôhlen verschiedene, nicht nur einheimische, sondern auch ausländische Gelehrte auf.
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Davon zeugt die vorhandene reiche Literatur und die zahlreichen Kohlenunterzeichnun- 
gen an den Hôhlenwänden.

Die Demänová-Hohlen wurden bisher noch nicht einheitlich wissenschaftlich bearbei- 
tet. Darům hat sich die Slowakische speleologische Gesellschaft, welche im Jahre 1949 
gegriindet wurde, in erster Linie vorgenommen, die systematische Durchforschung des 
Demänová-Hôhlensystems durchzufuhren nebst einer genauen Ausmessung sowohl der 
ober-, ais auch der unterirdischen Situation. Mit der Durchfuhrung dieser Arbeit 
betraute sie den Schreiber dieses Artikels. Seine erste Aufgabe war nach und nach alle 
Hbhlen des Demänovä-Tales auszumessen und so verfertigte er einen Situationsplan des 
ganzen Hohlensystems. Die Richtungsvermessung auf der Oberfläche und in den Hohlen 
Wurde mit Hilfe des Universaltheodolits durchgefiihrt und die Cóten wurden mit 
einem normalen Nivellierapparat festgestellt. Die Grundrissplane der Hbhlen samt der 
Oberflächensituation wurden auf Grund ausgerechneter Koordinaten ausgearbeitet mit 
Anschluss an das internationale Koordinatennetz. Wegen Mangel an Hilfskräften dauer- 
ten die Vermessungsarbeiten vom Jahre 1949 bis zum Jahre 1955. Ausser der Landver- 
messung wurde auch der allgemeine Charakter der Hôhlengänge studiert, ihre Richtung, 
ihre Steigungen und Gefälle, die Art der Sedimentation und die Zusammensetzung der 
fluviatilen Ablagerungen, die Zufluss- und Abflussrichtung der ehemaligen unterir
dischen Gewässer der Demänovka, die Luftdurchzuge und besonders das Streichen und 
Fallen der tektonischen Spalten. Alle diese Erscheinungen wurden in den Hbhlenplan 
eingezeichnet und so suchte man die giinstigsten Wege zur weiteren Forschung. Durch 
diese neue Arbeitsmethode wurde die praktische Verbindung der Hohle „jaskyňa Slo
body“ mit der unterirdischen Schlucht in der ,,Pustá“ erzielt und die Hohle „jaskyňa 
Mieru“ (Friedenshôhle) entdeckt, welche dle Verbindung zwischen der Hohle „jaskyňa 
Slobody“ und der Demänová-Eishohle herstellt. Die bisherigen Resultate bezuglich der 
Erforschung der Demänová-Hôhlen weisen auf ihren Entwicklungsvorgang hin, sowohl 
wie auch auf die Mbglichkeit weiterer Entdeckungen.

Die Hohlräume bilden sich in den Kalken an solchen Lagen, wo das Oberflächen- 
wasser leichter durchdringen kann und so wurden die tektonischen Spalten und 
Schichtfugen zu Durchgangswegen fiir das Wasser. Das Streichen der Kalkschichten ist 
im ganzen Demanová-Komplex einheitlich und zwar von Siidosten nach Nordwesten 
mit dem Fallwinkel von 24° bis 52° gegen Nordosten. Man kann drei Hauptrichtungen 
der Spalten beobachten: I. System von SO nach NW, 11. Systém von SW nach NO und 
das III. System von O nach W. Spaltenrichtungen anderer Orientation beteiligen sich 
an dem Bau der Hbhlen nur minderwertig. Den urspriinglichen Anstoss zur Bildung der 
unterirdischen Hohlräume gab das Regenwasser, welches durch chemische Tätigkeit 
schmale Spaltendurchgange zu ausgedehnten embryonalen Kanälchen offnete. Diese 
ermbglichten das Einstromen des Oberflächenwassers der Demänovka, welche mit ihrem 
Granitmaterial die Wände und den Boden der unterirdischen Kanälchen abschtirfte und 
diese zu den riesenhaften Hohlräumen, welche man heute sieht, erweiterte. Allmählich, 
in dem Masse, wie sich die Waag ihr Bett eintiefte, folgte auch das Flusschen De
mänovka mit der Erniedrigung seines Tales. Durch systematisches Einsägen der Demä
novka in die kalkige Unterlage wurden im Demanová-Hohlensystem bis 11 untereinan- 
der verlaufende Hôhlengänge in der Art von Stockwerken gebildet. Dieses Einschneiden 
der Demänovka unter Bildung neuer Flussbette wurde durch klimatische Verän- 
derungen im Pleistozän hervorgerufen: Die klimatischen Veränderungen beeinflussten 
die Kapacität der unterirdischen Gewässer, welche sich in der Akkumulation der alten 
Flussbette und in der Bildung von neuen, tiefer gelegenen äusserte.

Das älteste, bisher im Demanová-Hohlensystem festgestellte Entwicklungsstadium 
stellt die Hohle im ,,Sokol" mit ihren 'Tunnelen an der linken Seite des Tales der 
Demänovka dar. Durch ihre relative Hohe 150—180 m zeigt sie an, dass ihre Entwicklung 
sich in der ältesten Eiszeit, resp. gegen Ende des Pliocäns abgespielt hat. Das niedrigere 
Entwicklungsstadium, wird durch die Hohle „Okno" (Fenster) dargestellt, welche aus 
zwel Entwicklungsniveau’s besteht: das hohere stellt A dar, während das niedrigere
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B ist mit der relativen Abniedrigung 10 m von A. In das Entwicklungsstadium B kann 
man auch die Hôhle Beníková verlegen, welche in einer Hôhe von 130 m uber dem Tale 
der Demänovka liegt. Das nächstfolgende tiefere Stadium ist in der relativen Abniedri
gung um 30 m bekannt. Es fällt in das Stadium C. Aus dieser Zeit ist nur das hochste 
Stockwerk der Demänová-Eishôhle — „Suchá chodba“ (der trockene Gang) bekannt. 
Das Entwicklungsstadium D verlief um 10 m niedriger durch die oberen Hohlräume der 
„Pustá“ Hôhle (ôde H.), das obere Stockwerk der Hôhle „Suchá“ (trockene H.), durch 
die „Zbojnícka“ (Räuber-) Hôhle, die obere Lage des Ganges „chodba Snehového jazier
ka“ (Schneeseegang) in den Prales (Urwald) und den Štúr- und Hurban-Dom in der 
Demänová-Eishôhle. Im Stadium E bildeten die Wässer der Demänovka die unteren 
Teile der Hôhle ,,Suchá“, die „Kostnica“ (Knochenstätte) und den unteren Teil des 
Ganges „chodba Snehového jazierka“ in der Hôhle ,,jaskyňa Mieru“, aus welcher sich 
die Wässer in senkrechten Schloten in den „Dóm objaviteľov“ (der Entdecker) ergossen 
und weiter in die Demänová-Eishôhle strômten, den Kollár-Dom bildeten die Čierna 
galéria (Schwarze Galerie), den Bel-Dom und die „Medvedia chodba“ (Bärengang).
Die unterirdischen Gewässer der Demänovka durchstrômten zur Zeit des Stadiums F 
den „Cintorín“ (Friedhof), den „Snežný“ (Schnee) Dom, den Jänošík-Dom in der Hôhle 
„jaskyňa Slobody“, von wo in die Hôhle ,,jaskyňa Mieru“ kein Abfluss bekannt ist. In 
der Hôhle ,.jaskyňa Mieru“ bildeten sie die Jazierková chodba (der Seegang) uber der 
„Ružová galéria“ (Rosen Galerie) und die „Misová chodba“ (Schiisselgang) unter der 
„Kostnica“. Im Entwicklungsstadium G bildeten sie den Bärengang und die „Mliečna 
chodba“ (Milchgang) in der Hôhle „jaskyňa Slobody“, den Gang íiber dem „Vysoký 
dóm“ (hohen Dom) in der Hôhle ,.jaskyňa Mieru“ und den unteren Teil der ,,Jazierková 
chodba“ (Schneeseegang).

Das Entwicklungsstadium H schliesst den ,.Hlboký dóm“ (tiefen Dom) ein, den Moos- 
Gang, die Lawinenhalle, die obere Lage des ,.Prízemie“ (Erdgeschoss) und des „Veľký 
dóm“ (grossen Dom), sowohl wie der „Suchá chodba“ (des trockenen Ganges) in der 
Hôhle „jaskyňa Slobody“ und die obere Lage der „Ružová galéria“ in der Hôhle „jasky
ňa Miertt“. Die Zeit des Stadials I schliesst in der Hôhle „jaskyňa Slobody“ zwei 
Zuflusswege ein: Ein Teil der Wässer kam von der ,,Klenotnica“ (Schatzkammer) durch 
den oberen Teil der „Králova galéria“ uber den „Guličkový dóm“ (Kugel-Dom) zum 
„Rázcestie“ (Scheideweg), wo sie sich mit dem anderen Zweig der unterirdischen 
Gewässer aus den „Štrkové haly“ (Schotter-Hallen) uber die Lavinenhalle und die 
Katakomben vereinigten. Vom ,.Rázcestie“ strômten sie weiter in den „Veľký dóm“ und 
von da durch den Gang „Suchá chodba“ in die Hôhle „jaskyňa Mieru“, wo sie den 
Konzertsaal, die „Ružová galéria“, den Raum des Dukla-Denkmales und den mittleren 
Teil des „Vodopádový dóm“ (Wasserfall-Dom), den oberen Teil des „Zrútený dóm“ 
(eingestúrzten Dom) bildeten und von da durch das obere Stockwerk bis in den ,,Dóm 
objaviteľov“ und uber den ,,Objavný kanál“ in das untere Stockwerk der Demänová- 
Eishôhle weiterstrômten. Im Entwicklungsstadium J verschwanden die Wässer der 
Demänovka bei der Múndung des Tälchens „Machnatá dolinka“ im Raum des heutigen 
Einganges am Boden der Schlucht in der „Pustá“ (ôde Klippe). So bildeten sie die 
„Chodba trosiek“ (Ruinengang), den Gang ,,Pod priepasťou“ (unter der Schlucht), den 
Gotischen Dom, von wo sie durch die „Vodná puklina“ (Wasserspalte) und die ,,Spo
jovacia chodba“ (Verbindungsgang) in die Hôhle „jaskyňa Slobody“ weiter vordrangen, 
wo sie den Gang ,.Brková chodba“ (Federkielgang), die ,.Ružová hala“ (Rosen-Halle) die 
„Králová galéria“ und den „Guličkový dóm“, den „Chrličový dóm“ (Wasserpei-), den 
oberen Teil des „Prízemie“, den mittleren Teil des „Veľký dóm“, den oberen Teil des 
„Mramorové riečisko“ (Marmorflussbett), den Gang ,,Hlinená chodba“ (Lehmgang) 
bildeten und von hier in die untersten Teile der Hôhle „jaskyňa Mieru“ hinijberstrôm- 
ten. Seit dem letzten Stadium J haben sich die unterirdischen Wässer der Demä
novka um 20 m heruntergearbeitet und in diesem Flussbette fliessen sie auch in ge- 
genwärtiger Zeit.

Aus dem Angefiihrten ist ersichtlich, dass in keiner einzigen Hôhle alle Entwicklungs-

162



stadien ausgebildet sind, auch nicht in zusammenhangendem Verlauf, sondern nur 
ihre Teile. Durch Abgraben der fluviatilen Ablagerungen und der Hôhlenabbrôckelungen 
in der Richtung der angedeuteten ehemaligen Wasserläufe der unterirdischen Demä- 
novka kann man weitere Entdeckungen unterirdischer Gange erwarten. Diese Stehen 
beschreibt der Autor in den Schlussbemerkungen zu seiner Studie.

-Nach den bisherigen Forschungs- und Vermessungsarbeiten zu schliessen ware die 
ganze Ausdehnung des Demänovä-Hôhlenlabyrintes 13 860 m, womit es sich unter die 
grossten Hohlensysteme Europas einreiht.

Aus dem slowakischen V. Dlabačová

SVATOPLUK KÁMEN

TISOVSKÝ KRAS A OKOLIE

V severnej časti Slovenského rudohoria sa tiahne pruh vápencov, z ktorých 
je zbudovaná Muránska planina. Podložie planiny tvoria verfénske břidlice. Na 
nich sú guttensteinské vápence, dolomity a svetlé vápence stredného triasu. Pla
nina je na juh odvodňovaná riečkou Muráňkou a Rimavou, prípadne horným to
kem Rimavy — Furmancom. V tomto území je mnoho krasových zjavov zastúpe
ných najmä závrtovými dolinami, pekne vyvinutými škrapovými poliami, úvalmi, 
ponormi, vyvieračkami a priepasťami. Jaskyne sú tu veľmi početné, ale málo pre
skúmané.

Jednou z oddelených častí Muránskej planiny je kras pri Tisovci v oblasti tzv. 
>,Suchých dolov”. Jeho súvislosť s osťatnou planinou je vplyvom erózie značne 
porušená. Len jednotlivé hrebene prezrádzajú bývalú spojitosť. Hrebene Káštera, 
Hradovej a Javoriny tvoria posledné výbežky vápencov na západ.

Oblasť Tisovského krasu sa dostala do literatúry zásluhou M. Lukniša [1], 
ktorý tu zhruba načrtol jeho vývoj. Na prehľadnú mapku zakreslil ponory, vy- 
vieračky, zvyšky pliocénnych štrkov, škrapové polia a závrty. Väčšinu jaskyn
ných vstupov ešte nepoznal. Prvý opísal a vysvetlil aj úkaz periodického výkyvu 
prietoku vody periodického prameňa. Bohatstvo podzemných útvarov mu ešte 
nebolo známe. Na toto bohatstvo, ako ho postupne od r. 1951 odkryli jaskyniari 
z Tisovca, poukázal autor článku už v niekoľkých zprávách [3, 4, 5, 6]. Podmienky 
pre vývoj bohatého krasu popri priaznivých vlastnostiach vápencov podmienil 
niinulý geomorfologický vývoj. Podľa M. Lukniša je oblasť Suchých dolov širokým 
dnom doliny pliocénneho veku, ktoré vytvoril predchodca potoka Furmanca. Ná
zor dokladá riečnymi křemennými štrkmi, ktoré sa nachádzajú v ,,Suchých doloch” 
nad vyvieračkou Teplicou.

V dôsledku mladého zdvihu Slovenského rudohoria sa potok Furmanec zarezal 
do vápencov severnejšie a dno Suchých dolov postupne skrasovatelo. Pre tento 
názor svedčí to, že na svahoch hrebeňov Hradovej, Okrúhlej skaly, Káštera 
(Kochy) a iných aj na okolitých vápencových vrchoch sú vstupy do jaskynných 
systémov približne v jednej úrovni. Napríklad výška vchodov do Hradovej súhlasí 
so situovaním vchodov na Voniacej, Šajbe, Kochoch, čím prezrádzajú bývalé po
loženie vodných tokov.

Venujme väčšiu pozornosť krasovému územiu Suchých dolov a južnému svahu 
Hradovej a opíšme si podrobnejšie okolie Tisovca.

Suché doly (doliny) sú vyvýšenou dolinou s plochým dnom, miestami pokrytým
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